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下 册

　　一、 教学内容：
　　1．归一问题。（例1-4）
　　概述：为什么把有的问题叫归一问题？我国珠算除法中有一种方法，称为归除法。除数是几，就称几归；除数是8，就称为8归。而归一的意思，就是用除法求出单一量，这大概就是归一说法的来历吧！
　　归一问题有两种基本类型，一种是正归一，也称为直进归一。如：一辆汽车3小时行150千米，照这样，7小时行使多少千米？150÷3×7=350（千米）；另一种是反归一，也称为返回归一。如：修路队6小时修路180千米，照这样，修路240千米需几小时？（240÷（180÷6）=8（小时）
　　正反归一问题的相同点是：一般情况下第一步先求出单一量；不同点在第二步。正归一问题是求几个单一量是多少，反归一是求包含多少个单一量。
　　2．和差和倍数问题。（例5-7）
　　概述：和差即是多少，即是加减，理清思路之后，在计算上没有任何的问题。和差问题关键在差，在于看清楚谁多谁少。差分“明差”（谁比谁多或者少多少）和“暗差”（暗藏的差，比如“姐姐给了弟弟3支笔之后，还比弟弟多一支笔，则姐姐应该比弟弟多3×2+1=7支笔”）。
　　倍数问题关键在于分析出那些量之间存在着对应的倍数关系，比如“甲车行使30千米的同时，乙车行使20千米，则甲车行使600千米的同时，乙车可以行使多少千米？”600÷30×20=400（千米）两者的速度我们都不知道，但是我们知道他们的速度是不变的，所以他们在两段相同时间内行使的距离成相同的倍数关系。
　　3．其他问题。（例8）
　　概述：一些不是很典型的基本应用题，读懂题意，弄清关系，逐次应用各已知条件即可求得案。
　　二、例题
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　　1．归一问题
　　例1　一个长方体的水槽可容水480吨。水槽装有一个进水管和一个排水管。单开进水管8小时可以把空池注满；单开排水管6小时可把满池水排空。双管齐开需多少小时把满池水排空？
　　[分析]这是一个稍加变化的归一问题。我们可以先求出“单一量”：每小时进水量和每小时排水量。然后这两者的差就是双管齐开的情况下每小时的排水量，也就是这种情况下的“单一量”。之后这个问题就变成了一个简单的“反归一问题”。
　　解:①进水速度：480÷8=60（吨/小时）
　　②排水速度：480÷6=80（吨/小时）
　　③双管齐开时，每小时的排水量是80-60=20（吨/小时）
　　④排空池水的时间：480÷20=24（小时）
　　列综合式子：
　　　480÷（480÷6-480÷8）=24（小时）
　　：双管齐开需24小时把满池水排空。
　　[评注]
　　I 单一量的求解是关键。在不同的情况下，只有单一量是它们之间沟通的桥梁。
　　II不同情况下的单一量很可能也有所不同，要具体问题具体处理。
　　III思考：如果不知道水槽的容积，可以求解这道题吗？案会变化吗？
　　例2　2个篮球的价钱可以买6个排球，6个足球的价钱可以买3个篮球。买排球、足球、网球各一个的价钱可以买1个篮球。那么，买一个篮球的价钱可以买多少个网球？
　　[分析]所谓的单一量其实就是某种我们自己设置的“单位”，很多题目中是需要选择的，而不像上面的题目那样明显。这道题我们选择一个篮球的价钱为“单一量”，因为这道题的条件都和它有关，连问题都紧扣着这个量。为了排球、足球的价格都便于计算，我们采取假设法，假设一个合适的篮球价格来进行计算。
　　解:假设一个篮球的价格是36元
　　①一个排球的价格36×2÷6=12元
　　②一个足球的价格36×3÷6=18元
　　③一个网球的价格36-12-18=6元
　　所以买一个篮球的价钱可以买36÷6=6（个）网球
　　：买一个篮球的价钱可以买6个网球。
　　[评注]
　　I篮球的价格假设为多少都不会影响结果，因为我们关心的是价格间的相对关系，而不是绝对价格，所以我们应该从计算简便出发来进行假设。请大家自己选择别的数字来作为篮球价格的假设，再次计算结果，看看是不是一样。
　　II一般我们会选择题目中出现的几个数字的公倍数来作为我们的假设条件。
　　III假设法是处理相对关系问题的常见方法，要很好的掌握，在适宜的时候使用。例1的评注最后提出的问题你想出来了吗？回是这样的：不知道水槽的容积也可以计算，案不会变，也是采用假设法。
　　例3　7辆黄河牌卡车6趟运走336吨沙土。现有沙土560吨，要求5趟运完，求需要增加同样的卡车多少辆？
　　[分析]这道题中既有车数，也有趟数，所以单一量我们选择为一辆卡车一趟运载的沙土。这是一道反归一的题目，比较简单。
　　解:一辆卡车一趟运载的沙土：336÷6÷7=8（吨），这个式子的解释是先求每一趟共运的沙土量（336÷6=56吨），再求每一辆卡车每一次运的沙土量（56÷7=8吨）。
　　请思考下面几个式子的不同意义，它们也可以用来计算单一量的：
　　 ①336÷7÷6=8（吨）
　　 ②336÷（7×6）=8（吨）
　　则现在需要的车辆数是：560÷5÷8=14（辆），这个式子的解释是先求每一趟应该运的总沙土量，再求共需要的车辆数。
　　请思考下面几个式子的不同意义：
　　①560÷8÷5=14（辆）
　　 ②560÷（8×5）=14（辆）
　　 所以，应该增加14-7=7辆同样的卡车。
　　：需要增加同样的卡车7辆。 [视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　[评注]注意不同式子的不同意义，注意这道题中单一量的选择，这是很具有代表性的。
　　例4　一笔奖金分一等奖、二等奖和三等奖。每个一等奖的奖金是每个二等奖奖金的2倍，每个二等奖的奖金是每个三等奖的奖金的2倍。如果评一、二、三等奖各两人，那么每个一等奖的奖金是308元；如果评一个一等奖，两个二等奖，三个三等奖，那么一等奖的奖金是多少元？
　　[分析]很明显，我们可以看到，三等奖的奖金是我们的单一量，也就是奖金的一个单位，因为一等奖和二等奖的奖金都是它的整倍数，这也就是单一的含义，别的量都是这个量的倍数。我们应该先在第一种评奖方式下算出总的奖金数，然后再算出第二种评奖方式下的三等奖奖金，一等奖的奖金也就算出来了。
　　解:①在第一种评奖方式下，二等奖奖金是308÷2=154元，三等奖奖金是154÷2=77元。
　　　②总奖金数是（308+154+77）×2=1078元。
　　　③第二种评奖方式下，总奖金数相当于3+2×2+1×4=11倍的三等奖奖金。
　　　三等奖奖金是1078÷11=98元。
　　　④一等奖奖金是98×4=392元
　　：一等奖的奖金是392元。
　　[评注]
　　I以奖金总额相等为桥梁，以三等奖奖金为单位，建立起两种评奖方式的关系，才得以求解。
　　II这道题里计算的数字可能是大了些，计算也稍微复杂了点，是考验大家四则混合运算能力的时候，一定要仔细和认真，不能口算就老老实实地笔算。
　　2．和差和倍数问题
　　例5　有黑、白两种棋子共300枚，按每堆3枚分成100堆。其中只有1枚白子的共27堆，有2枚或3枚黑子的共42堆，有3枚白子的与有3枚黑子的堆数相等。那么在全部棋子中，白子共有多少枚？
　　[分析]首先分析棋子堆的不同情况：三枚黑子、三枚白子、一枚黑子和两枚白子、两枚黑子和一枚白子。由题意分开来分别计算出四种棋堆的个数，题目就迎刃而解。
　　解:两枚黑子和一枚白子有27堆。三枚黑子的有42-27=15堆。
　　所以，三枚白子的也有15堆，则两枚白子和一枚黑子的有100-27-15-15=43堆。
　　因此，共有白子27+3×15+2×43=158枚。
　　：白子共有158枚。
　　[评注]
　　I分类的思想是数学中非常重要的思想方法。把棋子堆分类分析，我们的思路会清晰的多。
　　　如果混在一起，不论是黑字还是白子都弄不清楚，也算不明白。
　　II必要的时候，我们要画出类似于下图的示意图，把我们的思路表述明白。
　　
　　例6　兄弟俩去文具店买笔，弟弟买了7支笔后还剩下9角钱。后来哥哥又给了他7元钱，结果弟弟一共买了13支笔，并且用余下的钱又刚好买了一把1角钱的尺子。那么弟弟自己带了多少钱？
　　[分析]这道题就是要理清你的思路，以及各个条件之间的关系。读清题目之后，我们就发现关键的条件就在于弟弟剩下的9角钱加上哥哥给他的7元（70角，单位要统一）钱，刚好可以购买13-7=6支笔和1把尺。尺的价格（1角）已经有了，于是就可以求出一支笔的价格，弟弟自己带的钱数也就可以求出来了。
　　解:①弟弟剩下的钱数加上哥哥给的，共有70+9=79（角）
　　②一支笔的价格是（79-1）÷（13-7）=13（角）
　　③弟弟原先带了13×7+9=100（角）=10（元）
　　：弟弟自己带了10元钱。
　　[评注]
　　I关键在于找到一个核心的条件，也就是重要的数量关系，理清哪些量在经过某些计算之后是会相等的。
　　II题目的条件可能表达得很长，涉及的东西很多，要耐心，要仔细。
　　例7　小强和小红一起开始清点盒子里的画片。小强比小红动作快，小强数6张的时间小红只能数4张，但小强数到第48张时忘记了数的数是多少，只好把数过的画片又放回盒中，再从头开始数。当他数到108张时，盒子里只剩下1张画片。那么盒子里原来有画片多少张？
　　[分析]这是一道典型的倍数问题。把小强数6张，小红数4张的过程作为一个类似的“单一量”，也就是一个单位。所以小强数48张的过程就相当于48÷6=8个单一量，于是小红在这一过程中数了4×8=32张。类似的可以求出小强数108张画片的同时，小红共数了多少张画片，之后就解出来了。
　　解:①小强数48张的同时，小红数了48÷6×4=32（张）。
　　②小强数108张的同时，小红数了108÷6×4=72（张）。
　　③小红总共数了32+72=104（张）
　　④由于小强一开始数的48张画片都放回去了，所以小强其实只数了108张。
　　于是，画片共有104+108+1=213（张）
　　：盒子里原来有画片213张。
　　[评注]
　　I找准“单一量”，弄清楚题意，计算好倍数关系。
　　II读懂题目的意思很重要，对题目表述的过程要有很清楚地把握，感性认识会帮助你解题的。
　　3．其他问题。
　　例8　甲有桌子若干张，乙有椅子若干把。如果乙用全部椅子换回数量同样多的桌子，则需补给甲320元；如果乙不补钱，就要少换回5张桌子。已知3张桌子比5把椅子的价钱少48元，那么乙原有椅子多少把？
　　[分析]这道题的关键就在于抓住320元这个价钱究竟相当于多少桌子或多少椅子的价格。由题意，乙的全部椅子比数量同样多的桌子的价格少320元，而乙的全部椅子的价格又等于数目少5张的桌子的价格，于是，我们欣喜地发现320元刚好等于5张桌子的价格。再根据另外一个条件，我们就计算出了桌子和椅子的单价。最后要求乙原有的椅子数，我们就要再把320元的意义理解成是每张椅子和桌子的差价乘以数目的结果，一下子就豁然开朗了。
　　解:①一张桌子的价格：320÷5=64（元）
　　②一张椅子的价格：（64×3+48）÷5=48（元）
　　③一张桌子和椅子的差价：64-48=16（元）
　　④乙原有椅子的数目：320÷16=20（把）
　　：乙原有椅子20把。
　　回顾：
　　I从不同的角度考虑同一个条件的意义，可以获得很多表面上没有的含义和条件，思路也就清楚得多了。
　　II这道题目的表达比较简练，可能题意没有那么好明白和把握，所以一定要学会多读题目，多体会题意，多获得一些感性认识。
　　三、小结
　　本讲讲了涉及一定的和差倍关系的基本应用题，一般只需逐次应用各已知条件即可求得案。关注“单一量”和倍数的关系是题目里最关键的地方。
　　本讲讲解的数学方法并不多，主要以读懂题意，弄清关系为主。我们还初步学习了分类和图示的基本方法。
　　作业:
　　除了讲课过程中留给大家的自己思考的问题，下面再给大家留几道练习题目。
　　1．甲、乙两队共同挖一条长8250米的水渠，乙队比甲队每天多挖150米。已知先由甲队挖4天后，余下的由两队共同挖了7天，便完成了任务。那么甲队每天挖多少米？
　　解：挖水渠过程中，甲队共挖过4+7=11天，乙队共挖过7天，相当于甲队挖了11+7=18天，再加上150×7=1050米的水渠，等于8250米的水渠。
　　所以甲队每天挖（8250-1050）÷18=400米。
　　：甲队每天挖400米。
　　2．张师傅以1元钱3个苹果的价格买进苹果若干个，又以2元钱5个苹果的价格将这些苹果卖出。如果他要赚得10元钱，那么他必须卖出苹果多少个？
　　解：张师傅每买进15个苹果，要花15÷3=5元，卖出之后，要花15÷5×2=6元，赚到1元。所以要赚得10元，就要卖出苹果15×10=150个
　　：他必须卖出苹果150个。
　　3．实验室里有一个特别的钟，一圈共有20个格，每过7分钟，指针跳一次，每跳一次就要跳过9个格。今天早上8点钟的时候，指针恰好从0跳到9，问昨天晚上8点整的时候指针指向几？
　　解：从昨天8点到今天8点，共经过了60×12=720分钟
　　720÷7=102……6
　　所以钟应该倒退9×102=918格。
　　918÷20=25……18
　　20-18=2
　　：昨天晚上8点整的时候指针指向2。
　　一、 教学内容：
　　通过对相关应用题的逐个讲解介绍和差、和倍和差倍问题的基本解法。
　　1）和差问题：（两数之和+两数之差）÷2=两数中较大者
　　（两数之和-两数之差）÷2=两数中较小者
　　2）和倍问题：两数之和÷大数是小数的倍数+1）=两数中较小者
　　两数之和-两数中较小者=两数中较大者
　　3）差倍问题：两数之差÷（大数是小数的倍数-1）=两数中较小者
　　两数之差+两数中较小者=两数中较大者
　　并且在题目中通过讲解加深对图解法的理解。
　　在解题过程中要注意对题目中出现的数量关系进行适当的归纳和整理。
　　二、例题
　　第一部分：复杂和差问题
　　[例1]　三个小组共有180人，一、二两个小组人数之和比第三小组多20人，第一小组比第二小组少2人，求第一小组的人数。
　　[分析]观察题目中条件，发现既有和也有差。但与标准的和差问题不同，此处的和是3个小组人数的和，而差也不仅仅是两个数的差，如何能够把它变成我们熟悉的题型？通过画出线段图进行分析，可以看出如果先把一、二两个小组看成一个整体，那么题目就变成了标准的和差问题。求出一组和二组的和之后，还是一个和差问题。
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　　解：一组和二组的人数和是：　　　　　　　　．
　　结合题目原有的条件：第一小组比第二小组少2人。
　　一组的人数是：　　　　　　　　．
　　[评注]当遇到同已经学过的题型不同的题目时，首先要看该题目同我们已经学习过的哪种类型题有相似点和联系。然后就可以结合已经学过的方法，并且尝试把新的题目转化为已经学过的类型。
　　[例2]　有50名学生参加联欢会。第一个到会的女生同全部男生握过手，第二个到会的女生只差1个男生没握过手，第三个到会的女生只差2个男生没握过手。依此类推，最后一个到会的女生同7个男生握过手。问这些学生中有多少名男生?
　　[分析/解]
　　本题比较特殊，必须要认真仔细的阅读，充分理解题目所说的条件。
　　通过对题目中前三个到会女生进行分析，可以发现每个女生都比她上一个女生少握手一次。因此可以假设每个女生在和男生握手之后就把其中一个男生带到一边，下一个女生就不和该男生握手了。这样到最后一个女生带走一个男生之后，还剩下7-1=6个男生。
　　而其他的男生和女生已经都是成对站好了。于是男生比女生多6人，此时题目就变成了标准的和差问题，可以直接利用公式求解：
　　男生人数：　　　　　　　　．
　　女生人数：　　　　　　　　．
　　[评注]从题目条件中找规律，将不好理解的条件用形象的方法表示出来，通过转化将题目变为标准题型，是我们在解决这道题目时用到的一些手段。希望大家能够仔细体会具体的解题过程。
　　[例3]　姐姐做自然练习比妹妹做算术练习多用48分钟，比妹妹做英语练习多用42分钟，妹妹做算术、英语两门练习共用了44分钟，那么妹妹做英语练习用了多少分钟？
　　[分析]将题目中关于姐姐和妹妹的条件用右边的线段图来表示，我们可以看出妹妹做两门练习所花费的时间的差这个隐含的条件，再结合题目中原有的条件，只需再计算一个和差问题就行。
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　　解：
　　妹妹做英语练习比算术练习多花了：　　　　　　　　．
　　解关于妹妹做算术和英语练习时间的和差问题：
　　妹妹做英语练习的时间：　　　　　　　　．
　　妹妹做算术练习的时间：　　　　　　　　．
　　[评注]本题的关键在于通过画线段图的方式把题目中的条件形象的表示出来，使得我们可以通过直接观察看出其中所包含的隐含条件。把题目转化为能够计算的类型。
　　第二部分：和倍问题
　　[例4]　有货物108件，分成四堆存放在仓库时，第一堆件数的2倍等于第二堆件数的一半，比第三堆的件数少2，比第4堆的件数多2。问每堆各存放多少件？
　　[分析]观察题目中的条件，可以发现第一堆件数是最特殊的，这个数同其他三堆的数量都进行了比较。可以用下边的线段图来表示：
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　　解：由于题目中出现了倍数关系，于是可以设第一堆的件数为1份。并且如果把第三堆比第一堆多的2件放到第4堆，可以发现全部货物一共是7份。
　　第一堆，也就是每份的数量：　　　　　　　　．
　　于是可以分别求出剩下三堆的数量各是多少。
　　第二堆的数量：　　　　　　　　．
　　第三堆的数量：　　　　　　　　．
　　第四堆的数量：　　　　　　　　．
　　2．和差和倍数问题
　　[例5]　老师要求同学们记日记，一个学期之后总结时发现小明写的日记数比小亮写的3倍还多2，小亮写的又比小唐的4倍多1篇，他们三个人一共写了74篇，那么小亮写了几篇日记？
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　　解： 这样小亮的日记数就是4份加1，小明的日记数为3个“4份加1”再多2，一共是12份多5。
　　这样日记总数是：　　　　　　　　．份多　　　　　　　　．篇。等于74，减去多余的篇数，得到　　　　　　　　．份是　　　　　　　　．篇。于是每份的篇数为　　　　　　　　。
　　小亮的日记数是4份加1，等于　　　　　　　　篇。
　　[评注]本题同样是按照解决标准和倍问题的步骤，首先将倍数关系中最小的数设为“一份”，然后将其他的数用份数来表示。需要注意的是为了将条件中的总和化为整倍关系，需要将多余出来的几篇从总数中去掉。
　　[例6]　小明、小红、小玲共有73块糖。如果小玲吃掉3块，那么小红与小玲的糖就一样多；如果小红给小明2块糖，那么小明的糖就是小红的糖的2倍。问小红有多少块糖？
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　　解： 首先假设小红减少了2块糖之后的数量是一份，那么小明增加2块糖之后的数量是两份，从图中可以看出小玲比一份多5。于是3个人的糖一共有 　　　　　　　　。份多　　　　　块。
　　于是一份糖果的数量就是： 　　　　　　　　。
　　小红的糖果原来有1份多2块是： 　　　　　　　　。
　　[评注]题目中出现的倍数关系是有条件的，为了使得该条件成立，需要我们进行假设和调整，把小红的糖拿出两块给小明。让这道题变成标准的和倍问题。最后不要忘记把开始时进行的调整“改回去”。
　　3．差倍问题
　　[例7]　部分三年级同学参加了自然、体育和音乐这三种课外小组，每人只参加了一个小组。其中参加体育小组人数的一半等于参加音乐小组的人数，参加自然小组人数的4倍等于参加音乐小组的人数，参加体育小组的比参加自然小组的同学多63人，那么一共有多少同学参加了课外小组？
　　[分析]同和倍问题一样，差倍问题的解题思路也是首先确定倍数关中的那个比较小的数，然后就可以通过把它假设成“一份”来解题了。那么本题中出现了两个倍数关系，显然人数是自然小组最少，于是可以把它设成“一份”，画出相应的线段图。
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　　解：通过图形可以非常容易的看出63就是7份的数量。全部参加课外小组的同学一共是 　　　　　份。
　　于是一份就等于 　　　　　人。
　　而全部参加课外小组的同学共有： 　　　　　人。
　　[评注]本题的条件比较简单，大家可以考虑一下，如果题目中的条件变为：“参加自然小组人数的4倍再加3等于参加音乐小组的人数，参加体育小组的比参加自然小组的同学多62人。”那么线段图应该怎么画？得到的结果又是多少？
　　[例8]　小明和小强有同样多数量的糖果，他们同时开始吃第一块糖果。小明每隔20分钟吃一块糖果，14点40分吃最后一块；小强每隔30分钟吃一块糖果，18点整吃最后一块。那么他们是几点几分开始吃第一块糖果的？
　　[分析]由于本题考虑的是时间，而题目中出现的是时间间隔，显然糖果的个数应该比间隔的个数少1个。如下图，糖果共有6个，但是时间的间隔却只有5个。
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　　解：由于小明和小强两个人的糖果数量是一样多的，那么他们所花费的时间间隔的个数也一样多。但是由于两个时间间隔的长度不同，于是他们两个所花费的总时间也不一样，用下图表示。
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　　由图中可以看出，小明和小强吃糖各花费了20倍的间隔数和30倍间隔数那么多分钟，于是两个人所花时间的差，也就是3小时20分钟，就是间隔数的：　　　　　 倍。
　　3小时20分钟等于： 　　　　　分钟，
　　于是间隔数就等于： 　　　　　个，
　　那么小强吃糖花的时间就是： 　　　　　分钟。
　　于是开始吃糖果的时间就是：　　　　　 小时。
　　[评注]本题比较特殊，题目中并没有明确的写出倍数关系，于是“一份”也就不能直接从题目中找到，需要我们认真领会题目中条件的隐含内容。找到“时间间隔的个数”这样一个关键的数量。
　　总结：
　　通过今天的课程大家学到了：
　　1）怎样通过观察思考，将新题型转化为已经学过的标准题型；
　　2）要注意分析隐含条件，凑齐解题所需要的条件；
　　3）将题目中的条件通过画线段图的方法表示出来，通过直接观察图形帮助解题。 　　
　　作业：
　　1 一个西瓜3元钱，小明的钱如果买3个西瓜就比小亮的钱少2元，两个人的钱加起来能买7个西瓜，小明和小亮各有多少钱？
　　2 同学们参加运动会，一二年级共有27名同学参加，二、三年级共21名同学参加，全部参赛人数是二年级参赛人数的3倍，那么，一年级的参赛人数是____人；
　　3 甲、乙、丙三个人，甲比乙多5元钱，乙钱数是丙钱数的2倍，甲比丙的钱数多18元，甲、乙、丙各有____、____、____元钱。
　　同学们在上学期已经学习过简单和差、和倍、差倍问题的解法和基本解题思路。在利用公式的同时的还要注意画图表示数量之间的大小倍数关系。
　　在这一讲中，我们继续深入讲解一些比较复杂的和差倍问题，其中包括需要经过转化之后可以变成具有和差倍形式的问题；其中就包括两个对象通过两种倍数关系限制的变倍问题，还有一些涉及到三个对象数量的问题。
　　在解题过程中要注意对题目中出现的数量关系进行适当的归纳和整理。并且希望大家能够进一步加深对图解法的理解。
　　[例1]　从甲堆拿出15个苹果放入乙堆，则两堆苹果相等。如果从乙堆中拿出15个放入甲堆，则甲堆苹果数目是乙堆苹果数目的3倍。求甲、乙两堆各有多少苹果?
　　[分析]题目中一共出现了两次倍数关系，因此如果画图应该分别画出：
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　　 解：从图中可以看出：由于在第二个条件中出现了3倍的关系，于是把比较小的数设成1份，也就是乙的苹果数是1份多15个。于是甲的苹果数加15个就等于3份。
　　结合左边的图形可以直接看出一份加30就等于3份减30。也就是说两份正好就是60。因此一份等于30。
　　于是甲有苹果：30×3-15=75个。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　乙有苹果：30+15=45个。
　　[评注]可以看出，只要是能够按照题目的条件把数量关系的线段图认真的画好，就很容易看出各个数量之间的关系，因此希望大家在每听完一个题目之后都自己重新画一次图形，争取越画越好
　　[例2]　三个兴趣小组，第一组的人数是第二组的两倍，第三组人数减去12后还比第一组多两倍，第二组的人数比第三组的人数少99人，那么一共有多少人参加这三个兴趣小组？
　　[分析]
　　这道题目中一共出现了3个数，因此画图的时候就应该画三条线，同时一定要注意：“多两倍”实际上就是3倍的关系，不要弄错。
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　　解：题目中的条件看起来好像很复杂，但是如果把线段图按照题目中的条件画出来之后可以发现实际上是很清楚的。如果把人数最少的第二组的人数看成1份，那么第一组的人数就是2份，而人数最多的第三组的人数就是6份加12人。
　　按照题目中条件可知，第二组和第三组相差的97人正好就是5份加12人，因此一份就有：
　 （97-12）÷5=85÷5=17人。
　　从图中可以看出，全部三个组的人数一共有9份多12人，因此总人数就是：
　　17×9+12=17×9+17-5=17×10-5=170-5=165人。
　　[评注]同上题类似，只要能够按照题目的条件认真仔细的话出合适的线段图就能够很清楚地把握题目中各个条件之间的倍数关系。可以说，如果线段图画得好，几乎就可以直接从图形中把案“读”出来。
　　[例3]　某校男生人数是女生人数的2倍多20，女生人数是男生人数的3倍少360人，求男女生人数各是多少？
　　[分析]这道题目中出现了两个倍数关系，像这种把两个数通过两个不同的倍数关系联系起来的题目称作“变倍问题”。
　　显然是第一个比较简单。既然出现了倍数关系，那么就可以假设倍数关系中人数比较少的女生为“1份”。按照题目条件男生的的人数就是两份加上20个人。
　　那么男生人数的3倍就变成了6份加上60人，而题目中告诉我们女生人数是男生人数的3倍少360人。变成用份数表示就是：6份加上60人比1份人数多360人。下面就可以列式进行计算了。
　　解：6份加上60人比1份人数多360人，也就是6份比1份人数多300人。
　　6份和1份之间相差5份，现在这5份就是300人。因此一份的人数是：300÷5=60人。
　　这也就是女生的人数。男生的人数是两份加20人。等于：60×2+20=120+20=140人。
　　[评注]看来先分析倍数关系然后利用比较简单的条件，通过把倍数关系中比较小的数设为“一份”就能把题目中的各个数都变成和“几份”有关。最后通过简单的计算就能够求出题目的结果。
　　[例4]　甲校学生为乙校学生的7倍，甲校转给乙校140个学生以后，甲校学生为乙校的3倍，求原来两校各多少人？
　　[分析/解]这道题目同样是一道“变倍问题”。我们还是先来看第一个倍数关系，同样也是把比较小的乙校学生数设为1份，这样甲校学生的人数就是7份。
　　现在从甲校转给乙校140个学生，注意！不仅仅是甲校的学生人数减少了140人，而且更重要的是乙校的人数增加了140人！一个动作使得两个学校的人数都产生了变化！
　　现在乙校的人数就变成了1份加上140人，而它的3倍就应该是3份加上： 140×3=420人。这时甲校的人数就是7份减去140人
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　　实际上大家从图上已经可以直接看出来结果了，420加上140就是4份。因此一份就是：
　 （420+140）÷4=560÷4=140人。就是乙校原来的人数。 140×7=980人。 就是甲校原来的人数。
　　[评注]如果同样通过分析倍数关系设“1份”可以得到各个数用份数表示的结果。如果关系比较复杂的话就应该画出新的线段图用来分析和观察。图画出来之后，计算步骤就非常清楚了。
　　[例5]　甲、乙、丙三个人坐火车，每人可以免费带一定重量的行李。现在三个人的行李都超过了免费重量，要另外付钱。其中甲付20元，乙付40元，丙付60元。三个人的行李一共重150千克，如果是一个人带这些行李的话，超过的重量要付行李费240元。那么每个人可以免费带多少千克的行李？
　　[分析]首先要知道，每个人的免费重量都是一样的，现在是3个人都坐火车，可以有3份免费重量的行李不用花钱。这时三个人还要花：______________________元。
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　　解：如果只是一个人带这些行李的话，他只能有一份免费重量的行李不用花钱，而原来的另外两份免费重量现在也需要花钱了。结果这时他花了240元钱。也就是说，原来的两份免费重量如果花钱的话需要：_________________元。
　　因此一份免费重量如果花钱需要：_________________元。
　　一个人带行李要花240元钱，也就是说超过免费重量的部分是免费重量的：
　　_________________倍。于是全部行李的重量是免费重量的______倍。
　　全部行李的重量是150千克，因此一份免费重量应该是：
　　__________________________千克。
　　[评注]看起来很复杂的一道题目，画图之后就变得很清楚了。通过这道题目大家是不是更觉得画图法的威力很强大呢？ 那么好，大家在课后的时候就应该自己联系画好每一个线段图，只有不断联系才会越画越好。
　　[例6]　小明和爸爸妈妈算年龄，小明说：“爸爸妈妈的年龄加起来一共是78岁，爸爸和我一共51岁，妈妈和我一共47岁”，那么小明家的三个人的年龄各是多少？
　　[分析]题目中一共出现了3个人，因此一共有3个年龄。第一个条件说的是爸爸妈妈的年龄和。要是有他们两个人的年龄差就好了，和差问题大家直接就能算。
　　下面就看一下能不能找出两个人的年龄差。第二和第三个条件是小明分别和爸爸、妈妈的年龄和，如果对比一下就可以发现爸爸实际上比妈妈要大：　_______________________岁。
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　　解：同学们爸爸和妈妈两个人的年龄和是78，爸爸比妈妈大________岁。
　　爸爸年龄是：____________________________岁。
　　妈妈年龄是：____________________________岁。
　　小明的年龄是：__________________________岁。
　　[评注]实际上还有另外一种方法：把题目中的3个年龄和再加到一起，这样每个人的年龄就都被算了两次。把这个和除2就得到三个人的年龄和。然后就可以用这三个人的年龄和去分别的减去题目中出现的3个两人年龄和，就可以得到每个人的年龄，这种方法大家在课后自己算一下，看看和我们得出的案是不是一样的？
　　[例7]　幼儿园小朋友们分苹果，如果每个人分一个苹果，那么最后还剩下50个苹果；如果每个人分3个苹果，那么最后苹果分完之后还有50个小朋友没有分到苹果。那么幼儿园里一共有多少个小朋友？
　　[分析]这道题目和导引中的一道题目实际上有着完全相同的数量关系，大家能找到是哪一道题目吗？
　　题目中的两个条件看起来好像都比较“别扭”，没有一个是正好的倍数关系。不要紧，实际上只要我们在第二个条件中再拿出一些苹果分给剩下的50个小朋友每人3个苹果，这时每个人就都分到了3个苹果，倍数关系就成立了。
　　解：同学们如果给剩下的50个没有份到苹果的小朋友每人也分3个苹果
　　还需要：________________________个苹果。
　　这时题目的条件就变成了每人分一个苹果，还剩下：
　　50+___________ = ____________个苹果。
　　每人分3个苹果正好分完。也就是说如果把剩下的__________个苹果每个人再分两个，就正好分完，于是　　幼儿园里的小朋友一共有：
　　______________________________________个。
　　注意题目中问的是小朋友的个数，因此为了解题后来再加上的苹果就不用“还”回去了。
　　[评注]如果题目中给出的条件不是正好的倍数关系，应该尽量的去“凑”整。这样就能够运用大家以前所学过的方法来解题了。
　　[例8]　箱子里有红、白两种玻璃球，红球的个数是白球的3倍多2只。每次从箱子里取出7个白球和15个红球。经过若干次之后，箱子里面还剩下3个白球和53个红球，那么箱子里面的红球和白球各有多少个？
　　[分析]题目中出现过一个条件：红球是白球的3倍多2只，这里虽然出现了倍数但并不是倍数关系，怎么办？实际上只要从箱子里拿出两个红球就可以变成正好3倍的关系了。注意！最后算完题目之后还要把拿走的这两个红球“还”回去。
　　这时如果每次从箱子里取出7个白球和15个红球之后，经过若干次箱子里还应该剩下3个白球和51个红球，想一想，为什么？
　　解：同学们拿走两个红球之后，箱子里面的红球和白球有了正好3倍的关系，要想使箱子里的红白球一 　　直保持3倍的关系，那么每次拿出来的红白球也应该是有3倍的关系。
　　因此如果拿出7个白球的话，就应该拿出___________________个，红球，比原来每次多拿　　____________________个。而最后箱子里剩下的球就能还保持3倍的关系。最后还剩下3个白球，红球应该　　还有__________________个。
　　原来箱子里还剩下51个红球，比现在多__________________个。
　　每次比原来多拿__________个，因此一共就拿了__________________次。
　　每次取出7个白球，最后还剩下3个，白球一共有：
　　___________________________________________个；
　　红球比白球的3倍还多两个，红球一共有：
　　___________________________________________个。
　　由图中可以看出，小明和小强吃糖各花费了20倍的间隔数和30倍间隔数那么多分钟，于是两个人所花时间的差，也就是3小时20分钟，就是间隔数的：　　　　　 倍。
　　3小时20分钟等于： 　　　　　分钟，
　　于是间隔数就等于： 　　　　　个，
　　那么小强吃糖花的时间就是： 　　　　　分钟。
　　于是开始吃糖果的时间就是：　　　　　 小时。
　　[评注]如果题目中出现的条件不是正好的倍数关系，就要考虑拿出或者是添加几个使得倍数关系成立，这样就能够比较方便的解题。另外如果想要使得拿出的红白球个数保持3倍的关系，还可以每次只拿出5个白球和15个红球，那么应该怎么算？同学们可以照着上面的计算步骤算一下。
　　三、总结：
　　同学们今天学习了同时具有两个不同倍数关系的“变倍问题”和一些需要大家“凑整”才能变成整倍关系的题目，还有需要通过观察题目中的隐藏条件转化为和差倍问题的题目。
　　其中大多数的题目都要求大家画线段图来帮助自己分析题目条件，通过观察图形来看出题目中数量之间的关系。希望大家多多练习，尽快的掌握画图的基本技巧。
　　作业:
　　1 大米的储量是面粉储量的4倍，运来大米20吨和面粉20吨后，大米储量是面粉储量的3倍，求大米和面粉原来各有多少？
　　解：大米的储量是面粉储量的4倍，首先假设面粉储量是“1份”，于是大米的储量就是4份。运来面粉20吨之后，这时面粉储量的3倍就变成了3份加60吨。
　　而这等于大米现在的储量，也就是4份加20吨。通过比较可知一份的重量就是40吨。那么原来面粉就有40吨，而大米则有160吨。
　　2 已知男生的人数是女生人数的4倍，增加60个男生减少30个女生后，男生人数是女生人数的5倍，求男女生各有多少人？
　　解：由于题目中出现的最小的数是女生人数减少30个之后的人数，于是就假设女生减少30人之后的人数为“一份”。
　　开始的时候女生人数为1份加上30人，这时男生的人数是女生的4倍，就应该是4份加上120人。题目中说男生的人数再增加60人之后是女生减少30人的5倍，也就是4份加上180人是1份的5倍，也就是5份。
　　于是1份就是180人。女生人数为：180+30=210人。
　　男生人数为：210×4=840人。
　　3 3个连续的自然数，前面两个数的乘积比后面两个数的乘积大188，那么这三个自然数的和是多少？
　　解：在这3个连续的自然数中，前面两个数的乘积和后面两个数的乘积中都包含第2个自然数作为乘数。于是可以利用乘法分配律提取公因数。
　　把第2个自然数作为公因数提取出来之后，剩下的两个乘数分别比第2个自然数大1和小1，因此它们两个的差就等于2。于是两个乘积的差就应该是第2个自然数的两倍。
　　188÷2=94，第2个自然数就是94。于是第一个自然数就是93，第3个是95。
　　93+94+95=94-1+94+94+1=94×3=282。
　　一、教学内容：
　　本讲讲解鸡兔同笼类型或与此结构相同或类似的应用题。可用假设法解的问题，有时需要把多个对象进行恰当组合以转化为两个对象而运用假设法。
　　典型的鸡兔同笼问题表达成这样：笼内有鸡兔共20只，数一数共有60条腿，问笼内有几只鸡和几只兔子？我们采取假设法，假设兔子每只也是有2条腿，那么应该有腿2×20=40条，与实际的80条相差60-40=20（条）。由于一只兔子的腿数实际是4，相差4-2=2（条），所以共有兔子20÷2=10只，鸡有20-10=10只。
　　二、例题
　　[例1]　（古典题）鸡兔同笼，头共46，足共128，鸡兔各几只？
　　[分析]简单的假设法，引导大家熟悉鸡兔同笼的一般方法。
　　解：假设46只都是兔子，则足有46×4=　　　　　 。
　　和实际相差184-128=　　　　　 。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　每一只兔子和每一只鸡相差足2。
　　所以鸡有 　　　　　。兔子有 　　　　　只。
　　：鸡有28只，兔子有18只。
　　[评注]大家要熟练运用假设法解题，最好可以直接写出综合的式子，而不是每一次都重复以上繁琐的过程。
　　[例2]　鸡兔同笼，共100只，鸡的脚比兔的脚多80只，问鸡与兔各多少只？
　　[分析]鸡兔同笼问题的变形，仍是假设法。
　　解：假设100只都是鸡，则此时鸡的脚比兔的脚多200只，和实际相差200-80= 　　　　　只。
　　又因为每多1只兔子，鸡与兔子脚数的差就减少 　　　　　只。
　　所以兔子有　　　　　 只。鸡有 　　　　　只。
　　：兔子有20只。鸡有80只。
　　[评注]鸡兔同笼是表面现象，假设法才是内涵。
　　[例3]　张阿姨给幼儿园两个班的孩子分水果。大班每人分得5个橘子和2个苹果，小班每人分得3个橘子和2个苹果。张阿姨一共分出了135个橘子和70个苹果，那么小班有多少个孩子？
　　[分析]看上去和鸡兔同笼问题没有关系，其实是一样的。很容易算出大班小班人数和是70÷2=35，可以假设每人都是分到5个橘子，之后就方便了。
　　　　　。
　　假设每人都是分到5个橘子，则总共分出5×35 = 　　　　　个橘子，和实际相差175-135 = 　　　　　　　个。
　　而小班每人相差5-3 = 　　　　　个，所以小班人数有　　　　　 。
　　大班有　　　　　 个。
　　：小班人数是20。
　　[评注]凡是知道总个数（人数），又知道另外一个发物品或类似的条件的题目，都可以利用假设法。
　　[例4]　蜘蛛有8条腿，蜻蜓有6条腿和两对翅膀，蝉有6条腿和一对翅膀，现在有这3种小虫共18只，总共有118条腿和20对翅膀，则这18只小虫中有几只蜘蛛，几只蜻蜓和几只蝉？
　　[分析]这道题难了一些，是鸡兔同笼问题的变化。我们解决这道题时，分成两个步骤，都是鸡兔同笼问题：
　　1．先把蜻蜓和蝉放在一起作为整体考虑（每只有6条腿），和蜘蛛（每只有8条腿）放在一起，共有18只，118条腿；
　　2．考虑蜻蜓（每只两对翅膀）和蝉（每只一对翅膀），共有20对翅膀。分两段来解决这个比较难的问题。
　　解：
　　① 假设蜘蛛也是每只有6条腿，则共有6×18 =108（条），和实际的相差118 -108 =10条。
　　② 蜘蛛实际每只有8条腿，和假设相差2条腿，则蜘蛛共有 　　　　只。
　　③ 所以，蜻蜓和蝉共有 　　　　　只，翅膀20对。
　　④ 假设蜻蜓也是每只有1对翅膀，则共有1×13=13对，和实际的相差20-13=7对。
　　⑤ 蜻蜓实际每只有2对翅膀，和假设相差2-1=1对翅膀，则蜻蜓共有 　　　　只。
　　⑥ 蝉共有 　　　　　只。
　　：18只小虫中有5只蜘蛛，7只蜻蜓和6只蝉。
　　[评注]
　　1把蜻蜓和蝉先当作一个整体来看，是这道题解题的关键；为什么能够放到一起来看，全是因为它们每　　只都是有6条腿，否则就不能这样做了。
　　2这道题是鸡兔同笼问题从2种动物到3种动物的推广，同学们要学会把新问题转化成旧的学过的问题，这　　也就是曾经讲过的“化归”数学思想。
　　3鸡兔同笼问题中也有难题，请大家多多提高自己的应用题水平。
　　[例5]　某中学共30个班级，各班的人数只可能是44、45或46人。已知全校的学生总人数为1352人，且44人的班级比45人的班级多2个，求这个中学里，44人的班、45人的班、46人的班各有多少个？
　　[分析]看上去这道题不是一道典型的鸡兔同笼问题，但是看我来变化：把44人的班级减少两个，即总人数变为1352-44-44 =1264，班级数变为28。此时44人的班级和45人的班级一样多，再利用假设法就好做多了。
　　解：
　　把44人的班级减少两个，即总人数变为1352-44-44= 　　　　，班级数变为 　　　　。
　　假设全是46人的班级，则总人数是46×28=　　　　 ，比实际多了1288-1264= 　　　　人。
　　而一个44人的班级就相差2个人，一个45人的班级又相差1个人，于是一个44人的班级和一个45人的班级　　 一起就相差3个人，所以剩下的28个班级中，44人的班级和45人的班级各有　　　　　 个，46人的班级　　 就有28-8-8= 　　　　个。
　　因此，原来44人的班级有10个，45人的班级有8个，46人的班级有12个。
　　：这个中学44人的班级有10个，45人的班级有8个，46人的班级有12个。
　　[评注]鸡兔同笼问题经常会变形出现，本题中实际上是我们认为得让44人和45人的班级数相等，并把它们　　合并成一个对象，这样全部就只有两个对象了，假设法也就可以用了。
　　[例6]　车站给某工厂运2000箱玻璃，合同规定完好的运到一箱给运费5元，如损坏一箱，不给运费，倒赔40元。这批玻璃运到后，车站共收到运货款9190元，问损坏了几箱玻璃？[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　[分析]类似例2，简单的假设法，这里反复使用讲解假设法，希望大家牢牢掌握。
　　解：假设没有1箱损坏，则运货款为5×2000=10000元，和实际相差10000-9190= 　　　　 元。
　　每损坏1箱，和完好的运到相差 　　　　元。
　　则损坏了 　　　　箱。
　　：损坏了18箱。
　　[评注]这里考虑的总体差和每个的差不是简单的相减，而是看情况的差（一种盈余，另一种亏损的话，应　　该把数字加起来）。
　　[例7]　有鸡兔若干只，其中总腿数比总头数的3倍还多8，而鸡数的5倍比兔数的4倍少19只。问共有鸡兔多少只？
　　[分析]看上去无从下手，但是我们来考虑第一个条件：总腿数比总头数的3倍还多8，由于兔子和鸡只数相同时，总腿数是总头数的3倍，于是兔子比鸡多（为什么？）； 而兔子每比鸡多1只，则总腿数比总头数的3倍多出了1（为什么？）。于是知道本题中的兔子比鸡多8只。再结合后一个条件和盈亏问题的方法就好做了。
　　解：由以上分析知道，兔子比鸡多8只。
　　于是4倍的兔子比4倍的鸡多 　　　　只。
　　又知道5倍的鸡比4倍的兔子少19只，
　　所以鸡的数目是：　　　　 只。兔子是 　　　　只。共有　　　　 只。
　　：共有鸡兔34只。
　　[评注]本题也可以这样理解：总腿数是总头数的3倍还多8，就是说如果鸡和兔子都长3条腿，那么这样的鸡兔比正常的少了8条腿。因为兔子少算了1条腿，鸡多算了1条，最后却少8条，当然应该是兔子比鸡多出8只了。
　　[例8]　某次考试有52人参加，共考5道题，每题做错人数的统计表如图：
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　　还知道每人都至少做对了1道题，做对1道题的有7人，5道题全对的有6人，做对2道题和3道题的人数一样多。那么做对4道题的人数是多少？
　　[分析]本题较难，我们首先知道做对2、3和4道题的人数共有52-7-6 =39。重要的是我们还知道：
　　如果设一人作对一题称为做对一人次的话，那么总的作对的人次=52×5-4-6-10-20-39=181，还等于1×7+5×6+做对2题的人数×（2+3）+ 做对4题的人数×4，可以算出做对2题的人数×5+做对4题的人数×4=144。就变成了类似鸡兔同笼的问题了。
　　解：
　　①做对2、3和4道题的人数共有52-7- 6=39；
　　②如果设一人作对一题称为做对一人次的话，那么：
　　 总的作对的人次=52×5-4-6-10-20-39
　　　　　　　　　 =181
　　　　　　　　　 =1×7+5×6 +做对2题的人数×（ 2 +3 ） + 做对4题的人数×4
　　所以做对2题的人数×5 +做对4题的人数×4=144，即做对2、3和4道题的总人次是144。
　　③假设39人都是做对4道题的，那么总人次=156，和实际相差156-144=12。
　　每减少两个做对4道题的，添加一个做对2道题的和一个做对3道题的，总人次就减少4+4-2-3=3。
　　④所以，做对2道题的和做对3道题的各有12÷3=4人，于是做对4道题的有39-4-4=31人。
　　：做对4道题的人数是31。
　　[评注]本题类似于例5，只是要先算出39和156这两个关键的量。
　　三、总结：　　
　　本讲讲解鸡兔同笼类型或与此结构相同或类似的应用题。可用假设法解的问题，有时需要把多个对象进行恰当组合以转化为两个对象而运用假设法。
　　作业:
　　1．松鼠妈妈采松籽，晴天每天可以采20个，雨天每天可以采12个。它一连几天采了112个松籽，平均每天采14个。问这几天中有几天有雨？
　　解：共有112÷14=8天。
　　如果都是晴天，则共采160个松籽，与实际相差160-112=48个。
　　晴天和雨天每天相差8个，所以雨天有48÷8=6天。
　　：这几天中有6天有雨。
　　2．集体劳动时，一些人抬土（即两个人用一根扁担抬一个筐），其余的人挑土（即一个人用扁担挑两个筐），结果共用了27根扁担和44个筐。那么挑土、抬土的各有多少人？
　　解：如果27根扁担都去抬土则需要筐27个，和实际相差44-27=17个。
　　把1根扁担从抬土变成挑土，则多用1个筐，所以挑土的扁担有17个，则抬土的有10个。
　　因此，抬土的人有20人，挑土的有17人。
　　：抬土的人有20人，挑土的有17人。
　　3．已知甲、乙、丙3位同学共解出100道数学题，且他们3人每人都解出其中的60道题。若将其中只有一人解出的题叫做“难题”，3人都解出的叫做“容易题”，则“难题”比“容易题”多多少道？
　　解：本题较难。
　　一、教学内容：
　　这次应用题选讲课是作为第二讲基本应用题和第三讲简单和差倍问题的复习和提高。基本知识点请大家参考以前的讲稿。
　　基本应用题包括：
　　1）归一问题；
　　2）和差和倍数问题；
　　3）其他问题（例1～例4）；
　　简单和差倍问题包括：
　　1）和倍问题；
　　2）差倍问题和；
　　3）和差问题（例5～例8）；
　　解题典型方法如下：
　　1）找准1倍量（单位量、归一量）；看清“和”或“差”相对于几倍的1倍量。
　　2）学会线段图的方法。
　　3）介绍的数学思想包括化归和分类等。
　　二、例题 [请见下页]
　　本次例题总体来讲难度比新课要大，请大家得到提高。
　　第一部分：基本应用题
　　[例1]　四年级有3个班，如果把甲班的1名学生调整到乙班，两班人数相等；如果把乙班1名学生调到丙班，丙班比乙班多2人。问如果从甲班的3名同学调到丙班，此时甲丙两班哪班人数多？多几人？
　　[分析]这是一个典型的和差问题，分清“明差”和“暗差”。这道题里面都是“暗差”，先分析甲、乙两班，知道甲班比乙班多_____人；
　　再分析乙、丙两班，丙班多一人之后要比乙班少一人之后多2人，就知道乙班和丙班人数一样多。也就是说原本甲班要比丙班多_____人，之后甲班少去3名同学，丙班多出3名同学，则此时丙班就比甲班多__________人。
　　解：
　　① 甲班比乙班多　　　　 （人）；
　　②乙班和丙班人数一样多，因为 　　　　（人）；
　　③所以原来甲班比丙班人数 　　　　（人）；
　　④则此时丙班就比甲班多　　　　 （人）；
　　：此时丙班就比甲班多　　　　 （人）。
　　[评注]
　　1．这道题不难。大家想清楚暗差的含义即可。
　　2．大家还可以利用假设法，假设甲班的人数就可以，再计算乙班和丙班的人数，案也就出来了。因为我们仍然是在考虑相对关系。
　　[例2]　如果2只香蕉能换5个苹果，2个苹果能换4个梨，那么7只香蕉能换多少个梨?
　　[分析]我们采取在第二讲中讲过的假设法，选择一个合适的苹果价格（最好是条件里几个数字的倍数），再计算香蕉、梨的价格，题目也就做完了。
　　解：假设苹果的单价是20角。
　　①香蕉的单价是 　　　　角。
　　②梨的单价是 　　　　角。
　　③7只香蕉的价格是 　　　　角。
　　④能换 　　　　　个梨。
　　：7只香蕉能换 　　　　个梨。
　　[评注]
　　1．假设法非常重要，处理相对关系时会把题目简化。
　　2．数字计算的时候，不必考虑单位的问题。本题中之所以用“角”为单位，主要还是因为这样比较符合实际，其实在数学解题中意义不大。
　　3．希望同学们能够自己完成整个过程，如果在我讲之前，不能够自己做出，就应该复习复习基本应用题，再来听此讲。
　　[例3]　3名工人要加工1440个零件，2小时后恰好完成了一半，又过了20分钟，来了2名工人帮忙。已知他们每个人加工零件的速度都是相同的，那么增加工人之后，还需要多少分钟才能完成任务？
　　[分析]这是归一问题的某种变形，是工程问题。我们设单位量是每名工人每分钟加工的零件数，由条件立刻可以计算出来。之后就是一个典型的反归一问题。
　　解：
　　① 每名工人每分钟加工零件 　　　　个。
　　② 原来的3名工人共工作了2小时20分钟（　　 分钟），共加工了　　　　 个。
　　③ 还剩下 　　　　名零件。
　　④ 还需要 　　　　（分钟）
　　：还需要 　　　　分钟才能完成任务。
　　1这道题的过程比较复杂，仍然是一种典型的归一问题。先求单一量最是关键。
　　2．工程的过程要分段理清楚：
　　1）3个工人做了2个小时；
　　2）3个工人又做了20分钟；[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　3）5名工人完成剩下的工作。
　　3．也可以画出下面的线段图（1表示上面的第1个过程：3个工人做了2个小时。2、3类似），题目的过程就会清晰一些了。
　　[image: image15.png]



　　[例4]　甲、乙两工程队修一条长9800米的路，甲队先修了4天，每天修650米，剩下的由甲、乙两队合作，乙队每天可修550米，那么修完这条路共需多少天？
　　[分析]这也是一道归一问题的题，也是工程问题。由于两个单一量（甲队、乙队每天的工作量）都已经知道了，题目也就简单多了，大体上可以算成反归一问题。
　　解：
　　① 甲队4天共修了 　　　　米。
　　② 剩下 　　　　米。
　　③ 甲、乙两队一天共修路 　　　　米。
　　④ 甲乙共同修了　　　　 天。
　　⑤ 共修了 　　　　天。
　　：修完这条路共需 　　　　天。
　　[评注]
　　1．和前一题一样，要分清楚工程的过程：
　　1）甲队先修4天；
　　2）甲乙公修剩下的工程。
　　2．单一量本题中共有3个：
　　1）甲每天的工作量；
　　2）乙每天的工作量；
　　3）甲乙每天公修的工作量。由1、2可以推出3。
　　3．也可以画出线段图如下：
　　[image: image16.png]



　　第二部分：和差倍问题
　　[例5]　小红在计算两个数的和时，把其中一个加数个位上的0漏掉了，结果算出和是37。已知这两个数的和应是91，那么它们的差（大减小）是多少？
　　[分析]这是个非常典型的和差倍问题。关键在于理解这句话“其中一个加数个位上的0漏掉了”，说明的其实就是把这个加数缩小到原来的1/10。题目的意思就是“两个数A和B，和是91，A的1/10和B的和是37。求A和B的差。”我们马上可以看到，91-37就等于A的9/10。就可以计算出A和B了。
　　解：
　　① “其中一个加数个位上的0漏掉了”就相当于把这个加数缩小到原来的1/10。
　　② 所以，91-37等于这个加数的 　　　　。
　　③ 这个加数就是　　　　 。
　　④ 另外一个加数是 　　　　。
　　⑤ 加数的差是　　　　 。
　　：加数的差是________。
　　[评注]
　　1．题目表面上好像是一道数字问题，但是如果理解深入，就变成了一道典型的和差倍问题。
　　2．把不变的加数想办法去掉，只剩下另外一个，就很容易计算了。这其实相当于解方程里的“消元法”。
　　3．画出线段图，看得就更明白了。
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　　[例6]　已知A、B、C表示3个整数，并且 A÷B÷C=5，A÷B-C=12，A-B=84， 那么A×B×C=?
　　[分析]看上去这道题也是一道整数的题目，但是我们来分析一下之后，发现也是一道和差倍的问题：首先把A÷B看作一个整体，它是C的5倍，减去Ｃ的差是12，就可以得出A÷B和Ｃ。再根据Ａ和Ｂ的差，Ａ、Ｂ也就算出来了，积就好做了。
　　解：
　　① A÷B是Ｃ的5倍，它们的差就是Ｃ的 　　　倍，所以Ｃ＝　　　 。
　　② A÷B= 　　　。即A是B的　　　 倍。
　　③ A-B就是B的 　　　倍。所以，B是　　　 。
　　④ A是　　　 。A×B×C=　　　 。
　　：A×B×C=　　　 。
　　[评注]
　　1．去除表面的数字问题，我们还是利用和差倍的知识来解决的。
　　2．这道题前后可以分为两道和差倍的问题：
　　1）A÷B和C的和差倍问题；
　　2）A和B的和差倍问题。
　　[例7]　甲、乙、丙、丁四人共做零件270个。如果甲多做10个，乙少做10个，丙做的个数乘以2，丁做的个数除以2，那么四人做的零件数恰好相等。问：丙实际做了多少个？
　　[分析]这里有四个单位量：甲、乙、丙、丁各自做的零件数。利用这四个量之间的关系，就可以只选择其中一个为单位量。这里我们选择丙实际做的零件数为比较的单位量，就知道甲做的零件是丙的2倍少10个，乙做的零件是丙的2倍多10人，丁做的零件是丙的2×2=4倍。再根据四人做的零件总数，就可以算出这个单位量了。
　　解：
　　① 选择丙实际做的零件数为比较的单位量。
　　② 甲做的零件是丙的2倍少　　　 个，乙做的零件是丙的　　　　倍多　　　　 人，丁做的零件是丙的　　　　 倍。
　　③ 四人做的零件总数就相当于丙的 　　　　倍。
　　④ 丙做的零件数是　　　　 个。
　　：丙实际做了 　　　　个零件。
　　[评注]
　　1．恰当选择单位量，都和它作比较，题目就好做了。请大家选择甲、乙或丙实际做的零件数为单位量，进行计算，看看得出的案对不对。
　　2．这是典型的和倍问题，线段图如下：
　　[image: image18.png]



　　[例8]　蜘蛛有8条腿，蜻蜓有6条腿和两对翅膀，蝉有6条腿和一对翅膀，现在有这3种小虫共18只，总共有118条腿和20对翅膀，则这18只小虫中有几只蜘蛛，几只蜻蜓和几只蝉？
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　　还知道每人都至少做对了1道题，做对1道题的有7人，5道题全对的有6人，做对2道题和3道题的人数一样多。那么做对4道题的人数是多少？
　　[分析]这道题难了一些，是鸡兔同笼问题（也是一种和差倍问题）的变化。典型的鸡兔同笼问题表达成这样：笼内有鸡兔共20只，数一数共有60条腿，问笼内有几只鸡和几只兔子？我们采取假设法，假设兔子每只也是有2条腿，那么应该有腿2×20=40条，与实际的80条相差60-40=20（条）。由于一只兔子的腿数实际是4，相差4-2=2（条），所以共有兔子20÷2=10只，鸡有20-10=10只。 我们解决这道题时，分成两个步骤，都是鸡兔同笼问题：1、先把蜻蜓和蝉放在一起作为整体考虑（每只有6条腿），和蜘蛛（每只有8条腿）放在一起，共有18只，118条腿；2、考虑蜻蜓（每只两对翅膀）和蝉（每只一对翅膀），共有20对翅膀。分两段来解决这个比较难的问题。
　　解：
　　① 假设蜘蛛也是每只有6条腿，则共有6×18=108（条），和实际的相差118-108=10条。
　　② 蜘蛛实际每只有8条腿，和假设相差2条腿，则蜘蛛共有10÷2=5只。
　　③ 所以，蜻蜓和蝉共有18-5=13只，翅膀20对。
　　④ 假设蜻蜓是每只有1对翅膀，则共有1×13=13对，和实际的相差20-13=7对。
　　⑤ 蜻蜓实际每只有2对翅膀，和假设相差2-1=1对翅膀，则蜻蜓共有7÷1=7只。
　　⑥ 蝉共有13-7=6只。
　　：18只小虫中有5只蜘蛛，7只蜻蜓和6只蝉。
　　[评注]
　　1．把蜻蜓和蝉先当作一个整体来看，是这道题解题的关键；为什么能够放到一起来看，全是因为它们每只都是有6条腿，否则就不能这样做了。
　　2．这道题是鸡兔同笼问题从2种动物到3种动物的推广，同学们要学会把新问题转化成旧的学过的问题，这也就是在第二讲中曾经讲过的“化归”数学思想。
　　3．和差倍问题中也有难题，请大家多多提高自己的应用题水平。
　　三、总结：
　　这次应用题选讲课是用来复习基本应用题和简单和差倍问题的，请大家给自己一个评价，你可以独立作出几道题；在我分析之后，解之前，可以多作出几道题。我认为，应该可以独立作出4 ~ 5道，在我分析之后可以多作出2 ~ 3道，就可以算是合格。否则，就应该多多练习了。
　　作业:
　　除了讲课过程中留给大家的自己思考的问题，下面再给大家留几道练习题目：
　　1．两个数相除，商是3，余数是4。已知被除数、除数以及商的和是43，那么被除数是多少？
　　2．李师傅将甲、乙两种零件加工成成品，每件成品需要5个甲零件和2个乙零件。开始时甲零件的数量是乙零件的2倍，加工到甲、乙两种零件数量相等时，已经有30件成品，那么他还可以生产多少件成品？
　　3．已知鸡兔共有75只，其中所有兔的总腿数比鸡的总腿数多198，那么鸡有多少只？
　　一、教学内容：
　　1．盈亏问题。（例1～例4）
　　盈，就是多，增加，有余；亏就是少，减少，不足。典型的问题常常表述为：有一些物品要分给若干个人，采取两种分法：其中一种分法最后物品有余，另一种分法则物品不足，问共有多少物品和多少人。
　　我们处理这类问题的方法也是很典型的，就是比较法。
　　上述两种分法的不同点：1．每人分到的物品数目不一样；2．最后的剩余情况不一样，以及这两种分法的相同点：3．总的人数没有变化；4．总的物品数没有变化。
　　以上四点是我们进行比较的出发点。我们最后处理的是这样一个最最关键的数量关系：总人数=两种分法剩余数目的差÷两种分法每人得到物品的数目差。我们后面会来仔细讲解这个式子，并介绍它的一些具体的表达式以及某些常见的变化形式。
　　常见的变化有：
　　1）背景变化：不再是分物品的简单问题了。
　　2）剩余情况变化：不再是一次有余，一次不足；可能是两次都有余，也可能两次都不足。
　　3）人数有所变化：两种分法下的人数不再是一样的；物品总数有所变化：两种分法下的物品总数也不再是一样的。
　　2．类盈亏问题。（例5～例8）
　　类盈亏问题也就是一些和盈亏问题很相似的应用题，但是照搬典型盈亏问题的方法已经不行了。基本方法还是比较法。学会在两个相似条件之间的比较才是本节课学习的重点。比较的出发点仍然还是不同点和相同点，只是最后写成的算式和盈亏问题有所区别。
　　3．重点难点。
　　学好变不同为相同的“假设法”。学会由数学的思维比较分析问题，体会理解比较法的精髓所在（___________________）。
　　二、例题（见下页）
　　第一部分：盈亏问题 [视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　[例1]　三年级一班少先队员参加学校搬砖劳动。如果每人搬4块砖，还剩7块；如果每人搬5块，则少2块砖。这个班少先队员有几个人？要搬得砖共有多少块？
　　[分析]这是一个几乎没有任何变化的典型盈亏问题，相当的简单。我们当然是采用“假设法”：假设第二种搬砖方式中，每人还是和第一种里面一样，是搬4块，那么就余下了__________块砖，再减去少了的____块，就等于这种情况下实际余下的砖数，也就是第一种搬砖方式中那个“剩下的____块”。这样人数就可以算出来了，砖数也就不难了。
　　解：
　　① 两种搬砖方式下，每人相差__________（块）砖；
　　② 两种搬砖方式下，剩余数目相差__________（块）砖；
　　③ 少先队员人数=__________（人）；
　　④ 砖的总数=______________（块）。（利用的是第一种搬砖方式的情况）
　　列综合式子： ___________________________________（块）
　　：这个班少先队员有____个人，要搬得砖共有______块。
　　[评注]
　　1．这是一道搬砖的问题，和一开始我们介绍的发物品的问题其实是一模一样的，你只要把总砖数想象成总的物品数，把搬砖想象成发物品就可以了，做题要灵活，不能僵化。
　　2．假设法就是要把其中一种方式假设成和另一种方式是一样的（这就叫化异为同），再计算剩余情况将会发生怎样的变化，并和第一种里面的剩余情况进行比较，就自然而然的得到我们已开始介绍的一个关键的式子，在这道题里的形式略有变化，是：少先队员总人数=两种搬砖方式剩余情况的_____÷两种搬砖方式下每人搬砖数目的差，请注意，这里红色的差不是单纯指剩余_______的差，而是剩余________的差，这里一种是有余，另一种是不足，所以剩余情况求差应该是把这两个数字（7和2）加起来，请同学们体会一下。
　　3．其实，本题的最后一步也可以利用第二种搬砖方式来列的，请同学们自己思考，看看最后的案是不是一样的，从中我们可以得到什么关于题目检查方法的启示？
　　[例2]　妈妈买回一筐苹果，按计划吃的天数算了一下，如果每天吃4个，要多出48个苹果；如果每天吃6个，则还多出8个，那么妈妈买回的苹果有多少个？计划吃多少天？
　　[分析]这道题和第一题一样，是典型盈亏问题，放在这里只是为了大家巩固一下刚才学到的知识。我们当然还是采用“假设法”： 假设第二种吃苹果方式中，每天还是和第一种里面一样，是吃4个， 那么就余下了____________个苹果，再加上多出的_____个，就等于这种情况下实际余下的苹果数，也就是第一种吃苹果方式中那个“多出的_____个”。这样天数就可以算出来了，苹果数也就不难了。
　　解：
　　① 两种吃苹果方式下，每天相差__________________（个）苹果；
　　② 两种吃苹果方式下，剩余苹果数目相差__________（个）苹果；
　　③ 计划天数=______________（天）；
　　④ 苹果的总数=____________（个）。（利用的是第二种吃苹果方式的情况）
　　列综合式子： ____________________________________（个）
　　：妈妈买回的苹果有_____个，计划吃_____天。
　　[评注]
　　1．这是一道吃苹果的问题，和例1中的搬砖问题其实也是一模一样的，你只要把总苹果数想象成总的砖数，把吃苹果想象成搬砖就可以了，再次强调：做题要灵活，不能僵化。
　　2．自然而然的得到我们已开始介绍的一个关键的式子，而在这道题里的形式又略有变化，是：计划总天数=两种吃苹果方式中剩余情况的_______÷两种吃苹果方式下每天吃苹果数目的差，请注意，这里红色的差是剩余情况的差，这里两种都是有余，所以剩余情况求差就是剩余数目求差，也就是把这两个数字（48和8）相减，请同学们自己体会。
　　3．本题的最后一步也可以利用第一种搬砖方式来列的，请同学们自己思考。
　　4．盈亏问题是极其容易检查出你的案是否正确的，一定不要怕麻烦，每次都要检查一下，保证做出的就是对的。
　　[例3]　幼儿园将一筐苹果分给小朋友。如果分给大班的小朋友每人5个则余10个；如果分给小班的小朋友每人8个则缺2个。已知大班比小班多3个小朋友，问这筐苹果共有多少个？
　　[分析]这道题是在典型盈亏问题的基础上进行了一些变化，最大的变化就是两种分苹果方式中的总人数不一样了。但是，我们仍然还是采用“假设法”，因为已经知道两种分苹果方式下的总人数之间关系，所以可以化异为同： 假设第二种分苹果方式中，给小班增加3名小朋友，使得两班人数相等，那么就会缺少______________（个）苹果，结果这道题目就又变回了典型的盈亏问题：幼儿园将一筐苹果分给小朋友。如果分给大班的小朋友每人5个则余10个；如果每人8个则缺26个。问这筐苹果共有多少个？题目就简单多了。
　　解：假设给小班增加3人，则苹果数缺少_______________（个），在这种情况下：
　　① 两种分苹果方式下，每人相差_____________________（个）苹果
　　② 两种分苹果方式相比较，剩余苹果数目相差_______________（个）苹果。
　　③大班人数=__________________（人）。
　　④ 苹果的总数=_______________（个）。（利用的是第一种吃苹果方式的情况）
　　列综合式子： ________________________________（个）
　　：苹果共有_____个。
　　[评注]
　　1化异为同的思想，大家可以从这道题中看出一二，这其实就叫做“化归”。把不一样的化成一样的，把我们遇到的新问题，通过变化假设，变成我们已经熟悉的典型盈亏问题（旧问题），这种数学思想是贯穿数学这门学科的重要思想方法，需要大家好好领会。
　　2．大家自己算一算小班人数，以及通过小班分苹果方式计算一下总苹果数。
　　3．我们是假设小班增加3人，大家假设大班减少3人，再做一遍，体会一下这种方法的精神。
　　[例4]　有若干盒卡片，每盒中卡片数一样多。把这些卡片分给一些小朋友，如果只分一盒，每人均至少可得7张，但若都分8张则还缺少5张。现在把所有卡片都分完，每人分到60张，而且还多出4张。问共有小朋友多少人？
　　[分析]这道题相比较典型的盈亏问题，变化稍大一些，我们不知道的东西比较多，关系也复杂一些。我们很容易看出来，最关键的是算出有几盒卡片，这就用到估算的方法了。我们知道分一盒的大致情况，也知道了总共卡片分的情况，所以我们得到：由于60÷7=8…4而60÷8=7…4，于是如果只有7盒， 则每人分到_____________________张都不够； 如果有9盒，那么至少每人可以分到___________张,共有___盒卡片; 然后就可以得出：把所有卡片都分完，每人分到________________张，且缺少__________________张。再加上题目里最后的一个条件，结果这道题目又变回了典型的盈亏问题，就应该会做了。
　　解：
　　① 因为60÷7=8…4和60÷8=7…4，得出共有____盒卡片。
　　② 把所有卡片都分完，每人可以分到____________张，还缺少____________张。
　　③ 两种分卡片方式下，每人相差_______________（个）苹果
　　④ 两种分卡片方式下，剩余卡片数目相差_______________（个）苹果
　　⑤ 小朋友人数=_________________（人）
　　：小朋友共有______人。
　　[评注]
　　1．化异为同的思想，这道题中也体现得很明显。我们这次是把分一盒的条件（若都分8张则还缺少5张）乘以8变成分所有卡片时的一种情况，也就是变成了另一个条件了。
　　2．结合了估算的方法，大家也要注意做题时综合其他知识。估算要注意估计出上界（也就是小于什么）和下界（也就是大于什么），才能确定最后的得数，否则理由不足容易出错。
　　3．请大家自己检查一下本题，并算出一盒卡片有多少张。
　　第二部分：类盈亏问题
　　[例5]　学校规定上午8时到校，小明去上学，如果每分钟走60米，可提早10分钟到校；如果每分钟走50米，可提早8分钟到校，求小明每分钟走多少米刚好8时到校？由家到学校的路程是多少？
　　[分析]这道题是比较典型的类盈亏问题，是用两个相似条件限制同一对象的应用题。我们仍然是使用比较法：两种上学方式之间的相同点是从他离家的时间到规定时间8点的时间差是一样的，还有就是家离学校的距离是不变的，所以如果小明到学校之后还继续前进到8点为止， 两种上学方式之间走的路程差就是_______________（米）， 又由于每分钟路程的差是_______________________（米）， 所以小明离家时间距离8点有___________________（分），之后就好做了。
　　解：
　　① 如果小明到学校之后还继续前进到8点为止，两种上学方式之间走的路程差就是__________________（米）。
　　② 每分钟路程的差是_________________________（米）。
　　③ 小明离家时间距离8点有___________________（分）。
　　④ 小明家距离学校的距离有___________________（米）。
　　⑤ 小明每分钟走_________________（米）就刚好8时到校。
　　：小明每分钟走___________________（米）就刚好8时到校。
　　[评注]
　　1．还要强调：比较一定是从相同点和不同点出发的。本题中两种上学方式小明路上的时间是不同的，但是我们可以让它们相等，也就是假设小明继续向前走到8点为止。
　　2．可以和盈亏问题相比较，我们可以把总路程想象成分苹果中的苹果总数，只是在两种上学方式中有所不同；把离家时间到8时的时间差作为分苹果中的人数，这就和盈亏问题联系上了，还是很相似的。
　　3．增强感性认识，强化应用题检查能力。
　　[例6]　45名少先队员计划星期日去郊区植树若干棵。到那天，有5名同学因故未能前往，其他同学每人比计划多植树3棵，结果仍然完成了任务。那么每人计划植树多少棵？
　　[分析]这道题看起来好像只有一种植树的方式，只有一个可用的条件，其实不是的，还有一种植树的方式，那就是“计划中的植树方式”。看到这一点，这道题就成了一道比较典型的类盈亏问题，也是用两个相似条件限制同一对象的应用题。我们仍然是使用比较法：由于植树的总数不变，我们可以知道缺席的五名同学计划中应该植的数目分担给其他同学（45-5=40人）植，每人3棵。于是我们就可以算出计划中每人应该植树的数目。
　　解：
　　① 参加植树的同学总共多植了_______________（棵）。
　　② 每人计划植树：_______________（棵）。
　　：每人计划植树_____棵。
　　[评注]
　　1．强调：比较一定是两者之间的。本题中原计划的方式也是参与比较的之一，很多题目都需要看到这一点，请大家多加注意。
　　2．找准关键的数量关系，弄清楚为什么其他每人多植了3棵，这些多出来的任务是哪里来的，到底和什么相等，最后得到和缺席的5人计划植的总数目相等。
　　3．自己算一下植树的总数，并检查你的案。这道题很简单，主要是因为人数已知，就相当于在盈亏问题中知道了关键的人数，一切都好办了。
　　[例7]　食堂采购员去菜场买鱼，他带的钱若买鲤鱼30条则差4元，若买鲢鱼40条则余2元。已知两种鱼每条价格相差3角5分，那么采购员共带了多少元钱？
　　[分析]这道题也是用两个相似条件限制同一对象的应用题。我们仍然是使用比较法： 首先我们得到鲢鱼比鲤鱼便宜，也就是说是每条鲢鱼比鲤鱼便宜3角5分。假设鲤鱼每条减价3角5分，则得到买这样的鱼30条，余出_______________元； 而我们又知道，买鲢鱼30条，富余的钱还可以买______________条鲢鱼加上_____元，于是鲢鱼的单价就可以求出来了。之后就不难了。
　　解：
　　① 从每条鲤鱼的价钱上富余出3角5分之后，得到：买鲢鱼30条，余出______________________元。
　　② 由于买鲢鱼30条，还相当于富余出10条鲢鱼的钱再加上2元，所以1条鲢鱼的单价是______________________(元)。
　　③ 采购员共有钱_______________(元)。
　　：采购员共带了______(元)。 　
　　[评注]
　　1．这道题里买鱼的单价和数量都不一样，我们的方法就是都化成一样的(都变成鲢鱼的价格，和买了30条)，再来分析这种情况下钱剩余的情况。
　　2．大家自己通过买鲤鱼的方式来计算一下钱数，看看是不是20元的结果。
　　3．分析清楚就很简单，比较的主要方式其实还是化同为异，本课的重点不断重复，就是希望大家学到真东西。
　　[例8]　苹果和梨各有若干个。如果5只苹果和3只梨装一袋，苹果还多4只，梨恰好装完；如果7只苹果和3只梨装一袋，苹果恰好装完，梨还多12只。那么苹果和梨共有多少只？
　　[分析]这道题和前面的题目看起来大不一样，但还是用两个相似条件来限制的应用题。考虑到这道题的特殊性（两次分水果，梨都是3只一袋），我们把梨以3只为一个单位，把题目变成如果5只苹果和一个单位的梨装一袋，苹果还多4只，梨恰好装完；如果7只苹果和一个单位的梨装一袋，苹果恰好装完，梨还多____个单位。我们仍然采取假设法：如果第二种分配方式中，苹果仍然是5只苹果和一个单位的梨装一袋，就余出了__________________只苹果，而余下的___个单位的梨又恰好配对__________只苹果，于是苹果余下了_______________________只，由第一种分配方式可知，这个数目应该是_____只。之后梨的数目就知道了，苹果数目也就可算了。
　　解：把梨以3只为一个单位
　　① 如果第二种分配方式中，苹果仍然是5只苹果和一个单位的梨装一袋，就余出了____________________只苹果，而余下的4个单位的梨又恰好配对 _____________________只苹果。
　　② 由第一种分配方式可知，这个数目应该是___只，所以梨有____________个单位。
　　③ 梨有__________只。
　　④ 苹果有_______________只。所以共有_________________只。
　　：苹果和梨共有_____只。
　　[评注]
　　1．这道题要注意到他的特殊性，我们利用的是两次梨的分法一样，设单位的做法很重要，这会让我们不要被3这个数字迷惑，看作整体来考虑。
　　2．还是化同为异，我们把苹果的分法（5只一袋）和分的袋数（等于梨的单位数）都变成一样的了，然后考虑苹果的剩余数目，它们是相等的。
　　3．这道题有些难，但是也要练好比较分析的能力。大家以后学习了方程之后，题目就好做多了，但是现在大家还是要多练习比较法和假设法，不太应该过早学习方程以求得解题的方便。
　　三、总结：
　　本讲讲了盈亏问题和类盈亏问题，也就是学会在两个相似条件之间的比较，出发点是两者之间的相同点和不同点。我们学习了比较法和假设法，还初步体会到了化归的数学思想方法。
　　作业：
　　1少先队员去植树。如果每人挖5个树坑，还有3个树坑没人挖；如果其中两人各挖4个树坑，其余每人挖6个树坑，就恰好挖完所有的树坑。请问，共有多少名少先队员？共挖了多少个树坑？
　　解：两种植树方式相比较，第二种植树方式中，有两人比第一种植树方式中每人少种1棵，其他人每人多种一棵，一共比第一种多挖了3个树坑，说明挖6个树坑的比挖4个树坑的人数多3人，所以共有5人。
　　于是共有2+5=7名少先队员，共挖了5×7+3=38个树坑。
　　：共有7名少先队员，挖了38个树坑。
　　2钢笔与圆珠笔每支相差1元2角。小明带的钱买5支钢笔差1元5角，买8支圆珠笔多6角。问小明带了多少钱？
　　解：小明买5支钢笔比买5支圆珠笔多出12×5=6元，于是我们得到小明若买5支圆珠笔，就余出6-15=45元。
　　所以8-5=3支圆珠笔的价钱是45-06=39元，所以圆珠笔的单价是13元。
　　所以小明共带了13×8+06=11元。
　　：小明共带了11元。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　3张宇上午7时20分从家里出发到校上课。如果每分钟走50步，离上课还有7分钟；如果每分钟走35步，就要迟到5分钟。求学校的上课时间。
　　解：从7点20到上课这段时间内，张宇如果每分钟走50步，就比家到学校的距离多走出50×7=350步；如果每分钟走35步，就会比家到学校的距离少走35×5=175步。
　　：所以从7点20到上课共要经过（350+175）÷（50-35）=35分钟。
　　大家在进行计算时用的数实际上都是由0、1、2、3、4、5、6、7、8、9这10个数字组成的，高一位上的每个数字上相当于低一位上同样数字的10倍。也就是在加法和乘法运算中都是采用“逢十进一”的方法，这样的数可以叫做“10进制数”。那么有没有其他表示数的方法呢？
　　下面给大家介绍的就是只用0和1两个数字来表示的数，它们在计算中采用的方法是“逢二进一”，这样的数叫做“2进制数”。接下来大家可以通过学习典型例题来了解它们的性质。
　　为了方便大家区分“10进制数”和“2进制数”，把2进制数用（ ）2括起来表示，同样的被 （ ）10括起来的就是用10进制表示的数。
　　由于2进制数只有两个不同的数字“0”和“1”，所以大家平时计算时用的乘法“小九九”表就变得非常简单了，只有下面的4个算式：
　　0×0 = 0 ；0×1 = 0 ；1×0 = 0 ；1×1 = 1 ；
　　2进制数进行运算时是“逢二进一”，因此大家平时计算时的加法也就变得非常简单了，同样也只有下面的4个算式：
　　0 + 0 = 0 ；0 + 1 = 1 ；1 + 0 = 1 ；1 + 1 = 10 ；
　　其他的算式都和原来的计算方法一样，只有最后一个算式：“ 1 + 1 = 10 ”才和原来学过的不同，是进行2进制数计算时特有的，遇到的时候需要注意。
　　[例1]　把（1） (1101)2 （2） (110011011)2 分别写成10进制数。
　　[分析]对于普通的10进制数，大家都非常熟悉了，前一位都是后一位同样数的10倍：它的十位上的一个1就相当于10，百位上的一个1就相当于100，前位上的一个1就是1000，等等。
　　对于2进制，它的前一位只是后一位的两倍，并且它的每一位上除了0就是1，因此有：右边数第2位上的1就相当于2，第3位上的1相当于4，第4位上的1相当于8。
　　第5、6、7、8、9、10位上的1就应该分别相当于16、32、64、128、256和512。因此就很容易把一个2进制数写成通常的10进制数了。
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　　解：（1） （1101）2 =1×8+1×4+0×2+1×1=8+4+1=13
　　　　 利用同样的方法可以把更大的数变成10进制数：
　　（2） （110011011）2 =1×256+1×128+0×64+0×32+1×16+1×8+0×4+1×2+1×1
　　　　　　　　 　　=256+128+16+8+2+1=384+27=411
　　[评注]首先把2进制数每一位上的1分别都代表10进制中的哪些数写出来，然后就可以直接代替进行计算了。
　　[例2]　把（1） (28)10 （2） (697)10 分别写成2进制数。
　　[分析]这一次题目的要求正好相反，因此只要把上一道的做法倒过来就可以了，先把给出的10进制数分拆成一些2的倍数的和。然后就可以把这些2的倍数写成对应的2进制数，然后把这些2进制数加起来就可以了。
　　解：（1）（28）10=16+12=16+8+4=（10000）2 +（1000）2 +（100）2 =（11100）2
　　（2）（697）10=512+128+57=512+128+32+25=512+128+32+16+8+1
　　　　　　　=（1000000000）2 +（10000000）2 +（100000）2 +（10000）2 +（1000）2 +（1）2
　　　　　　　=（1010111001）2
　　[评注]在计算的过程中一定要认真仔细，计算之后要进行验算，要不然很容易出错，另外本题表格中出现的不同的2的倍数一定要牢记。
　　[例3]　计算 （1）（1011）2 + （11010）2 =
　　（2）（101100111）2 + （110101101）2 =
　　[分析]同普通10进制数的加减法一样，2进制数的加减法也可以通过列竖式进行计算。在计算的过程中同样也会有“进位”和“借位”。由于2进制数是“逢2进一”所以一定要注意及时进位。
　　解：（1）（1011）2 + （11010）2 =__________
　　（2）（101100111）2 + （110101101）2 = ______________
　　 [image: image21.png]o 11 ro 1 1 oo 1 11
—1 101 0 —1 10101101





　　[评注]通过计算可以看出，只要认真仔细，实际上2进制数的加法比平时的加法更简单。但是由于通常位数比较多，因此在抄写结果的时候要特别小心。
　　[例4]　计算 （1） （11010）2 - （1011）2 =
　　（2） （110101101）2 - （101100111）2 =
　　[分析]2进制数的加减法也可以通过列竖式进行计算。在计算的过程中同样也会有“进位”和“借位”。需要注意的是，由于2进制数是“逢2进一”所以在借位时从上一位借到的1在计算时应该被当做2来用。
　　解：（1）（11010）2 - （1011）2 =
　　　　（2）（110101101）2 - （101100111）2 =
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　　[评注]通过计算可以看出，只要认真仔细，实际上2进制数的减法比平时计算的减法更简单。但是由于通常位数比较多，因此借位也比较多，在计算的时候要格外注意。
　　[例5]　计算 （1）（110）2×（101）2 =
　　（2）（1011011）2×（11011）2 =
　　[分析]对于2进制数的乘除法，和大家平时使用的方法一样，也是通过列竖式进行计算。需要注意的是，由于2进制数是“逢2进一”，因此在进行竖式计算的最后一步时有可能不仅仅只向上一位进位，有时可能会出现比较复杂的情况。
　　解：（1）（110）2×（101）2 =
　　（2）（1011011）2×（11011）2 =
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　　[评注]通过计算可以看出，只要认真仔细，实际上2进制数的乘法并不比平时计算的乘法复杂。只要注意到在最后比较复杂的情况，也就是把全部的中间结果相加时不要出现错误就可以了。
　　如果觉得这样进行计算比较麻烦，容易出错，也可以先把两个乘数都写成10进制数的形式，然后就可以直接进行计算了。但是要注意在最后一定要把结果重新变回2进制。
　　[例6]　计算 （1） （110010）2÷（101）2 =
　　（2） （1101110110）2÷（110101）2 =
　　[分析]对于2进制数的乘除法，和大家平时使用的方法一样，也是通过列竖式进行计算。需要注意的是，由于2进制数是“逢2进一”，因此在进行竖式计算的时候，对于出现的“借位”一定要认真计算。
　　解：计算（1）（110010）2÷（101）2 =
　　（2）（1101110110）2÷（110101）2 =
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　　[评注]从计算过程中可以看出，2进制数的除法主要是需要进行多次减法计算，所以借位比较多，只要注意就可以了。
　　[例7]　小明想要把63个棋子分别放到6个盒子里。使得无论需要多少个棋子，都可以不用再动盒子里面的棋子，直接从这6个盒子中拿出几个，使得拿出的这几个盒子中的棋子数的和就正好是需要的个数。那么小明应该把这63个棋子怎样放到这6个盒子里？
　　[分析/解]如果把63写成2进制数应该是
　　（63）10 =32+31=32+16+15=32+16+8+7=32+16+8+4+2+1
　　　=（100000）2 +（10000）2 +（1000）2 + （100）2 +（10）2 +（1）2
　　　=（111111）2
　 　可以看出实际上任何一个不超过63的自然数都可以用一个最多6位的2进制数表示出来。这样就可以分别在6个盒子里分别放上：32、16、8、4、2、1个棋子，如果用2进制数写出来就是：100000、10000、1000、100，10、1个。然后对于任何一个不超过63的数，都可以把这个数写成2进制的形式，哪一位上是1，就把和这一位相对应的盒子拿出来就可以了。
　　[评注]通过这道题目大家可以总结出一种方法来：只要是类似的题目，都可以把全部棋子的数量写成2进制的形式，然后只要数一数这个2进制数的位数就可以了。是多少位就需要多少个盒子。然后分别把1、2、4、8等等代表2进制数上某一位上的1的数这么多个棋子放到相应的盒子中就可以了。
　　如果最后一个盒子中的棋子数不够，那么剩下多少个棋子就把他们放到最后一个盒子中就行了。但是一定要保证除了最后一个盒子之外其他所有的盒子中的棋子数都是按照从1开始的等差数列：1、2、4…
　　[例8]　把2046分别写成3进制和8进制的形式。
　　[分析]同前面的题目类似，只不过这一次或者是“逢3进一”或者是“逢8进一”，因此同样首先列出相应的进位制中各个数位上的1分别都代表10进制中的哪些数，然后采用和刚才类似的方法把2046分拆成各个3或者是8的倍数，最后直接做加法就可以。
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　　解：（2046）10 =729+1317=729+729+588=729×2+243×2+102
　　　=729×2+243×2+81+21=729×2+243×2+81+9×2+3
　　　=（2000000）3+（200000）3+（10000）3+（200）3+（10）3=（2210210）3
　　（2046）10 =512+1534=512+512+1022=512+512+512+510
　　　　　　　　=512×3+64×7+62=512×3+64×7+8×7+6
　　=（3000）8+（700）8+（70）8+（6）8 =（3776）8
　　[评注]可以看出，对于把一个10进制的数化成其他进位制的问题，最主要的是首先作出一个在该进位制中每一位上的“1”在十进制中究竟代表哪一个数的对应表，然后就是按照从大到小的步骤把题目中的10进制数写成这些数表中和相应进位制对应的数的和。然后就可以直接化成相应的进位制。
　　总结：
　　大家今天初步的学习了2进制数的一些概念、性质和运算规律，实际上只要牢记“逢二进一”，只有0和1两个数字，这样的最基本的性质就可以了，其他的计算步骤和大家平时算题用的方法都差不多。只要小心仔细就应该没有问题。
　　作业：
　　1．把(1010110)2 写成10进制数；把47写成2进制数。
　　2．计算（1）（11010011）2 + （101101010）2 =
2 - （10101101）2 =
　　3．计算（1）（11001）2 ×（100110）2 =
　　（2）（101011011）2÷（101101）2 =
　　一、教学内容：
　　本讲是来复习三年级第一学期前5讲内容的，包括加法与减法、基本应用题、和差倍问题之一、盈亏与比较、数列规律。
　　由于已经有过一讲《应用题选讲》，所以本讲我们重点分析其他部分的题目。
　　请大家先仔细复习前面的内容，再来看本讲，当作一次考试，看看自己可以独立做出几道题。
　　二、例题 [请见下页]
　　本次例题总体来讲难度比新课要大一点，请大家好好学习。
　　[例1]　求：2003+2002-2001-2000+1999+1998-1997-1996+…+7+6-5-4+3+2-1=？
　　_______________________________________________________。结果就好求了。
　　解：① 这个算式的规律：总是加2个，减2个，以4为一个周期。
　　② 一个周期中计算的结果是： _______________________________________________________
　　③ 共有周期___________________________个。
　　④ 所以，结果是_______________________。
　　：结果是_______________________。
　　[评注]1．发现规律，考虑周期。
　　2．注意不是整周期的情况，本题就是一例。
　　[例2]　如图，每个小三角形内填有一个数，先将位于阴影小三角形中的各数相加，再将位于空白小三角形中的各数相加，那么这样得到的两个和相减（大减小），差是多少？
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　　[分析]当然我们可以按照题目所说，先将位于阴影小三角形中的各数相加，再将位于空白小三角形中的各数相加，最后把两个和相减（大减小），即求出差来。但是由于题目要求差，就不必这样麻烦了，可以简化计算。我们可以分层计算差，再把差相加即可。
　　解：① 先看第一层，阴影（1）比空格（0）多出　　　　　 。
　　② 再看第二层，阴影比空格多出　　　　　 。
　　③ 再看第三层，阴影比空格多出　　　　　 。
　　④ 再看第四层，阴影比空格多出　　　　　 。
　　⑤ 最后看第五层，阴影比空格多出　　　　　 。
　　所以最终的差是　　　　　 。
　　：差是 。
　　[评注]不用简便方法也要会做，计算要仔细，正确性要高。
　　[例3]　一个班的同学扎纸花。若男生、女生都干，每人恰好扎6朵；若只有男生干，每人恰好扎9朵。那么，若只有女生干，每人要扎多少朵？
　　[分析]比较两次干活的方式：男生后来每人多扎（9-6=3）朵纸花，共扎的纸花等于女生原来每人扎6朵，共扎的纸花。就得到男女生的人数关系，之后就好做了。我们利用假设法来做。
　　解：
　　① 男生后来每人多扎（9-6=3）朵纸花，共扎的纸花等于女生原来每人扎6朵，共扎的纸花。于是男生人数是女生的　　　　　 倍。
　　② 假设男生人数是20人，女生10人。所以共要扎纸花　　　　　 朵。
　　③ 只有女生干，每人要扎　　　　　 朵。
　　：只有女生干，每人要扎 　　　　　朵。
　　[评注]
　　1．这道题本质上只涉及到人数之间的相对关系，所以可以用假设法。
　　2．学会在两种方式间比较，比较的时候注意多和少的关系。
　　[例4]　一张试卷共有21道题目，每对一题得8分，每错一题倒扣6分。小明完了全部的题目却得了零分，那么他一共对了多少道题目？
　　[分析]很容易知道，要得零分就要每对3道题，就要错_____________道题。即对的题目占3份，错的题目占4份。所以21道题对应__________份。就好做了。
　　解：
　　① 要得零分就要每对3道题，就要错 道题。
　　② 即对的题目占3份，错的题目占4份。所以21道题对应 份。 ③ 每份对应21÷7=3道题。
　　④ 对了　　　　　 道题。
　　：对了　　　　　 道题。
　　[评注]
　　1．关键在于找出一些有用的关系（数量关系、比例关系）。
　　2．比例的关系利用份数的想法比较好一些。
　　[例5]　小明计划用若干天做一本习题集。如果他每天做5道题，那么最后两天每天要做10道题才能做完；如果他每天做6道题，那么恰好提前一天做完，则这本习题集中共有多少道题？
　　[分析]这是一道盈亏问题。第二种做题方式中除了计划的最后两天每天比第一种做题方式多1道题，共多（计划天数-2）×1道题；而最后一天少做10-6=4道题，并且还比第一种少做了一天，少了10道题。多的和少的应该相同，所以计划的天数是____________天。之后就好做了。
　　解：
　　① 第二种做题方式中除了计划的最后两天每天比第一种做题方式多1道题，共多（计划天数-2）道题。
　　② 第二种做题方式中最后一天比第一种中少做10-6=4道题，并且还比第一种少做了一天，少了10道题。　　共少了10+4=14道题。
　　③ 计划天数是14+2=16天。
　　④ 共有题目： 　　　　　道。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　：共有题目 　　　　　道。
　　[评注]
　　1．学好比较法，掌握假设法。（具体的参见第四讲盈亏问题）
　　2．线段图如下：
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　　[例6]两个人数相等的小队领了同样多的树苗。
　　甲队队长分配树苗：自己栽5棵，其他队员每人栽3棵，结果剩下7棵；
　　乙队队长分配树苗：自己栽3棵，其他队员每人栽4棵，结果树苗差1棵，
　　那么两个小队共领树苗多少棵？
　　[分析]乙队队长比甲队队长少栽2棵，其他每人多栽1棵，总共比甲队多栽 ______________棵，实际是多栽___________棵。可以求出人数，之后就容易了。
　　① 乙队队长比甲队队长少栽2棵，其他每人多栽1棵，总共比甲队多栽 　　　　棵。
　　② 实际是多栽 　　　　棵，所以人数等于 　　　　人。
　　③ 甲队有树苗　　　　 棵。
　　④ 两队共领了 　　　　棵。
　　：两队共领了 　　　　棵树苗。
　　[评注]和前一题一样，训练的是在两种情况中进行比较的能力。
　　[例7]　下图是一个由数字组成的三角形，试研究它的组成规律，从而确定其中的x的数值。
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　　[分析]看上去这个图很没有规律，但是请大家好好看看任何的三个相邻数字组成的三角形，它们都可以组成一个加法式子。然后我们观察“0”的出现，偶数行在最左边，奇数行在最右边（除了第一行）。然后规律就明显了：偶数行从左向右依次加上一行的数形成这行下一个数；奇数行从右向左依次加上一行的数形成下一个数。x那一行就好算了。
　　解：规律如下：
　　第2行：0+1=1；
　　第3行：0+1=1，1+0=1；
　　第4行：0+1=1，1+1=2，2+0=2；
　　第5行：0+2=2，2+2=4，4+1=5，5+0=5；
　　第6行：0+5=5，5+5=10，10+4=14，14+2=16，16+0=16；
　　第7行：0+16=16，16+16=32，32+14=46，46+10=56，56+5=61，61+0=61。
　　所以第8行是（从左向右）0； 　　　　； 　　　　　； 　　　　（x）；（后面的数请大家自己完成，作为小练习）
　　：x是　　　　 。
　　[评注]
　 　1．要仔细的找规律，不可急躁。抓住递推（前一个数和后一个数的关系）的方式，利用好边缘数字（0）的规律。
　　2．计算要认真，不能口算的不要勉强。
　　[例8]　500个同学从前往后排成一列，按下面的规律报数：如果某个同学报的数是一位数，后面的同学就要报出这个数与7的和；如果某个同学报的数是两位数，后面的同学就要报出此数的个位数字与4的和。现在让第一个同学报1，问最后一个同学报的是多少？
　　[分析]在规律无法迅速得出的情况下，一定要先算出前面一些同学报的数，找到规律再说。之后就好做了。
　　解：
　　① 将前面一些同学所报的数逐一写出如下：1，8，15，9，16，10，4，11，5，12，6，13，7，14，8，15，…，立刻发现，第15个数和第2个一样，所以每13个数循环一次。
　　② 除去第一个同学，还有499个数，499÷13=38…5，所以最后一名同学报的数和第　　　 名同学一样。
　　③ 最后一个同学报的是　　　　 。
　　：最后一个同学报的是　　　　 。 。
　　[评注]
　　1．探索规律很重要，不要指望读完题目就可以做出来，要学会现计算前几项寻找规律的方式。
　　2．周期的问题，要注意，本题中的第一个数1不在周期中，周期是13，而不是14。
　　三、总结：
　　本讲是来复习三年级第一学期前5讲内容的，包括加法与减法、基本应用题、和差倍问题之一、盈亏与比较、数列规律。
　　作业：
　　除了讲课过程中留给大家的自己思考的问题，下面再给大家留几道练习题目：
　　1．求1，2，3，4，…，98，99这99个数所有数码的和。
　　2．小明从家到学校上课，开始时以每分钟走50米的速度走了2分钟。这时他发现，若根据以往上学的经验，再按这个速度走下去，将要迟到2分钟。于是他立即加快速度，每分钟多走10米，结果早到了2分钟。小明家到学校有多远？
　　3．根据表中的8×8方格盘中已经填好的左下角4×4个方格中数字显现的规律，找出方格盘中a与b的数值，并计算a+b。
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　　一、教学内容：
　　本讲是来复习三年级第二学期前5讲内容的，包括乘法与除法、等差数列、和差倍问题之二、鸡兔同笼、间隔与方阵问题。
　　请大家先仔细复习前面的内容，再来看本讲，当作一次考试，看看自己可以独立做出几道题。
　　二、例题 [请见下页]
　 　本次例题总体来讲难度一般，请大家好好学习。
　　[例1]　求：[ 7766 +（19×99 -191）÷13 ]÷7 =
　　解：
　　①19×99 = 19×（100 -1）= 1900 - 19 = 1881；
　　②1881 - 191 = 1690；
　　③1690÷13 = 130；
　　④7766 + 130 = 7896；
　　⑤7896÷7 = 1128。
　　：等于1128。
　　[评注]四则运算的能力是小学竞赛的基础，不可马虎；看清楚运算顺序是重中之重。
　　[例2]　一个等差数列的第一项是2001，还知道这个数列的前7项和是10500，那么这个数列的第10项是多少？
　　[分析]简单利用等差数列的两个基本公式即可。
　　解：
　　①由于10500 =（2001+第7项）×7÷2，因此第7项 = 10500×2÷7 - 2001 = 999。
　　②又因为999= 2001- 公差×（7-1），因此公差 =（2001-999）÷6 = 167。
　　③第10项 = 2001 - 167×（10-1）= 498。
　　：这个数列的第10项是498。
　　[评注]等差数列也可以递减，做题要灵活。
　　[例3]　李师傅将甲、乙两种零件加工成成品，每件成品需要5个甲零件和2个乙零件。开始时甲零件数量是乙零件的2倍，加工到甲、乙零件数量相等时，已经有30件成品，那么他还可以生产多少件成品？
　　[分析]已经用掉的甲、乙零件个数是知道的（150和60），前后两次的甲乙零件数目关系是知道的（2倍和相等），因此如果大家画了线段图就马上可以知道通过考虑两种零件数目的差，本题就迎刃而解。
　　解：
　　①已经用掉的甲、乙零件个数30×5 = 150个和30×2 = 60个。
　　②由于后来两种零件个数相同，因此原来两种零件的个数之差就是150 - 60=90。
　　③因为原来甲零件数量是乙零件的2倍，因此差倍问题告诉我们，甲零件有
　　90×2 = 180个，乙零件有90个。
　　④还剩下甲零件180-150 = 30个，30÷5 = 6。
　　⑤还剩下乙零件90- 60= 30个，30÷2 = 15 > 6。
　　所以，还可以生产6个成品。
　　：还可以生产6个成品。
　　[评注]“变倍”问题，借助图形，抓住和或差，就都解决了；思路要清，计算要细。
　　[例4]　一些鸡和兔，关在一个笼子里，小林数了一下，一共有108只脚，并且鸡的头数比兔子的头数的2倍少10只。那么笼子里的鸡和兔一共有多少只？
　　[分析]关键条件“鸡的头数比兔子的头数的2倍少10只”告诉我们“鸡的脚数（头数×2）比兔的脚数（头数×4）少10×2 =20只”，再根据和差问题的做法就可以知道鸡和兔的脚数了。
　　解：
　　① 鸡的脚数（头数×2）比兔的脚数（头数× 4）少10×2 = 20只；
　　②因此鸡的脚数 =（108-20）÷2 = 44，兔的脚数 = 108 - 44 = 64。
　　③鸡有44÷2 = 22只，兔有64÷4 = 16只。总共22 + 16 = 38只。
　　：笼子里的鸡和兔一共有38只。
　　[评注]学会关键条件的转化。
　　[例5]　6点钟时，墙上的钟敲了6下，当墙上的钟从第一下到第6下，表整整走了30秒，则午夜敲12下时，钟声将持续多少秒？
　　[分析]典型的间隔问题，很简单。
　　解：
　　①墙上的钟从第一下到第6下，是5个时间间隔；
　　②因此，每个时间间隔是30÷5 = 6秒；
　　③午夜敲12下时，有11个时间间隔；
　　④共会持续6×11 = 66秒。
　　：午夜敲12下时，钟声将持续66秒。
　　[评注]数清间隔个数是关键。
　　[例6]　自然数1～50中不含数字3的数总和是多少？
　　① 1到50的和：1 + 2 + 3 + … + 50 =（1 + 50）×50÷2 = 1275。
　　②个位含有3的有：3，13，23，33，43，和是（3 + 43）×5÷2 = 115。
　　③十位含有3的有：30，31，32，33，34，35，36，37，38，39，和是
　　（30 + 39）×10÷2 = 345。
　　④重复计算了一个33。
　　⑤自然数1～50中不含数字3的数总和是1275 - 115 - 345 + 33 = 848。
　　：自然数1～50中不含数字3的数总和是848。
　　[评注]直接求不行就作差来求，反复利用等差数列求和公式，关键是数清楚项数。
　　[例7]　某学校三年级全体学生进行团体操表演，他们排成了一个实心的方阵。这个大方阵分成两个部分，最外面3层的学生都穿着红色的校服，中间的学生穿着蓝色的校服。姚老师数了一下，穿红衣服的学生人数恰好是穿蓝衣服的学生人数的3倍，那么这个年级一共有多少名学生？
　　[分析]很容易知道总人数是穿蓝色校服的学生人数的4倍，所以大方阵的边长是穿蓝色校服学生组成的中间小方阵边长的2倍，而它们的差是3×2=6，下面就好做了。
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　　解：规律如下：
　　①总人数是穿蓝色校服的学生人数的3 + 1 = 4倍；
　　②所以大方阵的边长是穿蓝色校服学生组成的中间小方阵边长的2倍；
　　③而大方阵和小方阵的边长差是3×2 = 6；
　　④所以大方阵的边长 = 6×2 = 12；
　　⑤于是，这个年级一共有12×12 = 144名学生。
　　：这个年级一共有144名学生。
　　[评注]借助图形，结合差倍问题，就能解决困难问题。
　　[例8]　有若干个黑、白棋子共140枚，分成5堆，每堆的黑棋子依次为白棋子的1、2、3、4、5倍。且第二堆的白棋子为第一堆白棋子的2倍，第三堆的白棋子为第一堆白棋子的3倍。第四堆的白棋子为第一堆白棋子的4倍，第五堆的白棋子为第一堆白棋子的5倍。那么一共有多少枚白棋子？
　　[分析]复杂一些的和倍问题。
　　解：
　　①设第一堆白棋子为1份；
　　②第二堆白棋子为2份，第三堆白棋子为3份，第四堆白棋子为4份，第五堆白棋子为5份。
　　③第一堆黑棋子为1份，第二堆黑棋子为2×2 = 4份，第三堆黑棋子为
　　3×3 = 9份，第四堆黑棋子为4×4 = 16份，第五堆黑棋子为5×5 = 25份。
　　④共有棋子1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 1 + 4 + 9 + 16 + 25 = 70份。
　　⑤每份140÷70 = 2。
　　因此，白棋子共有2×（1 + 2 + 3 + 4 + 5）= 30枚。
　　：一共有30枚白棋子。
　　[评注]假设1份，计算所有量的份数，利用反归一方法求出每份是多少，之后就好做了。
　　三、总结：
　　本讲是来复习三年级第二学期前5讲内容的，包括乘法与除法、等差数列、和差倍问题之二、鸡兔同笼、间隔与方阵问题。
[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　作业：
　　除了讲课过程中留给大家的自己思考的问题，下面再给大家留几道练习题目：
　　1．1122 + 33×44 - 55 + 6677 - 8899 = ？
　　2．一个等差数列的公差是2，第7项到第10项的和比第3项到第5项的和大54，则首项是多少？
　　3．两个抽屉中各有若干只手套，已知第一个抽屉中比第二个抽屉中的手套数目少7只，若从第一个抽屉中拿出9只放入第二个抽屉，则第二个抽屉中的手套数将比第一个抽屉的3倍还多1只，那么两个抽屉中共有多少只手套？
　　一个学期的学习结束了，在最后我们进行一下复习，对于前面学习过的内容，希望大家能够在课下认真复习总结，深化记忆。下面我们通过对几道典型题目的讲解对大家前面学过的知识进行复习。
　　[例1]　(1，2)，(2，1)，(1，4)，(2，3)，(3，2)，(4，1)，(1，6)，(2，5)，……其中的第48个数对是( 　　　 ，　　　 )
　　[分析] 对于有两个数组成的数对，可以分别把每对中的左边或者是右边的数单独写出来组成一个新的数列，看看有什么规律。下面就把题目中的数队分别拆成两个数列:
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　　结果没有什么发现，这时同学们需要转换思路，全面地观察题目中的这些数对。这时可以发现：如果把其中一些数对中的两个数相加，得到的结果相同。前两个和都是3，接下来的四个都是5，然后是7，应该有6个…
　　解：48可以写成：2+4+6+8+10+12+6，因此在第48个数对之前还要分别出现8个和是9的；10个和是11的和12个和是13的数对。而第48个数对应该是和为15的数对中的第6个，从第一个开始分别是：
　　（1，14），（2，13），（3，12），（4，11），（5，10），（6，9），……
　　[评注]如果只是把不同数对中相同位置的数挑出来写成新的数列，那么和解决交错数列的题目没有区别。因此有时要把数对中出现的两个数看成一个整体去思考问题。
　　[例2]　小方和小黄各有一些练习本，两个人本数之和是本数之差的5倍．如果小方有24个本，那么小黄有多少个本？
　　[分析]读了本题之后同学们立刻就能说出这是一道和差倍问题，那么就应该按照原来讲过的方法设倍数关系中比较小的那个数，也就是两个人的本数差为一倍量。这时两人本数之和就是5份，题目变成了一道和差问题。但是当通过计算求出了两个人的本数所对应的份数之后，一定要注意：我们并不知道小方有的这24个本比小黄的本子多还是少，都有可能，因此案显然就不只一个。
　　解：假设两个人的本数差为一倍量，两人本数之和就是5份。因此有：
　　两人中本数比较多的那个有：（1+5）÷2=3份本子
　　两人中本数比较少的那个有：（5-1）÷2=2份本子
　　于是当小方所有的24本是两份时，小黄有3份，是：24÷2×3=36个；
　　当小方所有的24本是3份时，小黄有两份，是：24÷3×2=16个。
　　[评注]对于题目中没有完全确定的条件一定要分别进行讨论，否则如果丢掉正确的案就没法得满分。
　　[例3]　在右图所示的乘法竖式中，有些数字被三角形纸片盖住了，那么实际的乘积结果应该是多少？
　　[分析/解]首先要知道题目中出现的很多三角形并不代表同一个数字，只是说这个数字不知道。显然结果的千位上只能是1。而算式第4行是两位数比第三行的三位数要小，这两个数分别是第2行中个位上的2和十位上的数字和第一行的乘数相乘所得到的。
　　第2行中十位上的数字只能是1，于是第一行中的乘数的个位上就是8。12和几十8相乘可能是1千多呢？12×88=1056，12×98=1176。显然第一个算式满足题目条件，算式的结果就是1056。
　　[评注]把一个乘法算式分成几个小的乘法算式分别进行考虑，是解决问题的一般方法，每当遇到同类型的题目时都会用到。
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　　[例4]　（□×□+□-□）÷（□-□）将1～6填入上式，每个数字恰用一次，所能得到的结果最大是多少？
　　[分析/解]题目中是一个除法算式，要想让得到的结果尽量的大，应该使得被除数最大，除数最小。显然如果把两个相邻的数分别填到除数算式：（□-□）中，结果就是最小的1。再考虑被除数：
　　□×□+□-□ 是被除数的算式，要想让它最大，显然应该把5和6分别作为乘数填到乘两边的空中，剩下的1、2、3、4中要选一个最大的数4填到加后边，一个最小的数1填到减后边，才能使得整个算式的结果最大。此时正好把2和3剩下，它们正好相邻，可以放到除数算式中。最后的结果是：
　　（5×6 + 4 - 1）÷（3 - 2）= 33÷1 = 33
　　[评注]在解题之前首先要分析清楚要考虑的究竟是一个什么样的算式，然后就可以分别考虑被除数和除数应该怎样填。把一个题目变成两个小题目，自然就容易算了。
　　[例5]　有一个加法竖式，如果将其中的数字0～4用□盖住，5～9用○盖住，则得到下图．而如果将原来竖式中的奇数数字用□盖住，偶数数字用○盖住，仍然得到下图．那么原来加法竖式中的和是多少？
　　[分析]首先由于数字0～4用□盖住，5～9用○盖住，可以看出这个算式的个位和百位上都向上一位进1。同时由于奇数数字用□盖住，偶数数字用○盖住，因此□只能是1和3，而○也只能是6和8。全部算式就是由1、3、6、8这四个数字组成的。
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　　解：观察算式的个位可以发现只能是两个8相加，结果的个位数是6；而十位上加上个位进的1也不超过4，只可能是两个1相加结果的十位上是3；百位上只有3和8相加才可能向千位进位，结果的百位上是1；千位上没有进位，只能是6和1相加，结果的千位上是8。于是算式的结果就是8136。
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　　[评注]题目中有两种不同的条件都用到了一个图形，首先应该单独应用某一条件，然后再结合另一个条件进一步分析。
　　[例6]　在一个展柜里摆放着很多奖杯，最顶层有2个奖杯，然后每一层都比上一层多放一个．最下面三层摆放着文艺奖杯，在文艺奖杯上面的四层摆放着足球奖杯．结果文艺奖杯与足球奖杯一样多，那么这个柜子里一共摆放着多少层奖杯？
　　[分析/解]首先最顶上有2个奖杯，然后每一次比上一层多1个，显然从上往下数每层的奖杯数是一个从2开始的等差数列：
　　2，3，4，5，6，7，8，9，10，11，12，13，14，…
　　最后3个数的和等于这三个数前面4个数的和。留出7个空格给这7个数：
　　　　 、　　 、 　　、　　 、 　　、　　 、 　　。
　　显然除了开始的第1个数之外，第2、第3和第4个数分别比右边的第5、第6和第7个数少3，一共少9。现在有左边4个数和右边3个数的和相等，因此最左边空格中的数之能是9，有：9+10+11+12=13+14+15。
　　因此全部的奖杯数就是从2开始到15的全部自然数的和：
　　2+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12+13+14+15=17×7=119。
　　[例7]　操场上有一些同学在打雪仗，另外一些同学在自愿扫雪，其中打雪仗的人数比扫雪的2倍少10个，后来有12个打雪仗的同学加入到了扫雪的行列中，这时扫雪的人数比打雪仗的多8个．那么原来有多少个人在打雪仗？
　　[分析]尽管题目中出现了倍数，但说的并不是整倍关系。为了方便计算，可以再找来10个同学，让他们一开始就加入到打雪仗的同学中。这时打雪仗的人数恰好就是扫雪的2倍，而后来的条件也变成了扫雪的人数比打雪仗的少2个。
　　解：设开始的时候扫雪的人数是一倍量，那么打雪仗的人数就恰好是两份。
　　打雪仗的人数减少12，扫雪的人数增加12之后，扫雪的人数还比打雪仗的少2个，那么原来扫雪的人数比打雪仗的少：12+12+2=26。
　　一份人数就是26。打雪仗的有：26×2=52人。但是其中有10个人是为了解题方便我们后加进去的，于是原来打雪仗的有52-10=42人。
　　[评注]题目中有倍数出现，但由于不是恰好整数倍，为了方便可以增加或者减少题目中原来的人数等条件。但一定要注意在最后题时一定要把增加或者减少的数目改回去，要不然就会出现错误。
　　[例8]　如图，请在立方体的八个顶点上分别放上0、1或2，使得每个面4个顶点上的数字之和恰好是1～6各出现一次．
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　　[分析]首先考虑最大和最小的和：要想使得有一个面上4个顶点的数字和是1，显然只能是有3个0和一个1组成；要想使得有一个面上4个顶点的数字和是6，显然只能是有3个2和一个0或者是两个2两个1组成。必然是在两个背对的面上。
　　解：首先把三个0和1个1写在底下的面上。然后试着把另外4个数：3个2和一个0或者是两个2两个1分别写到顶上面的4个顶点处进行试算。如果是两个2两个1，只能是两个2相连，两个1相连。否则4条边上的两个顶点的和都是3，而底面的边上两个顶点的和分别是两个1和两个0，得不到2、3、4、5。
　　当顶面上是3个2和一个0时，各个边上的数的和分别是4、4、2、2。很容易得到另一个案。
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　　[评注]题目出现了6个面和6个数字和。应该分别从两个最大和最小的和入手进行分析，得到一些可能的结果之后必须仔细小心地进行计算，一点一点进行调整，这样才能考虑全部，得到全部的结果和案。
　　经过了一段时间的学习，我们三年级下学期的基础内容已经全部讲授完毕了，在开始选讲内容之前，我们先对下半学期的5讲内容进行一下复习。
　　主要的复习方式还是通过对典型例题的讲解进一步的巩固大家对于基本概念、基本方法的理解和掌握。同时希望大家能够自己把以前几讲的内容进行一下复习，然后再结合新题目的讲授，更深入的体会技巧和思路。
　　[例1]　有30个自然数，每个自然数各个数位上的数字和分别是11、12、…、40。现在把这30个自然数相加，如果列成一个大的竖式，那么其中有6位进5，5位进4，4位进3， 3位进2，两位进一，那么最后结果的各个数位上的数字和是多少
　　[分析]观察题目条件可以发现如果把整个竖式写出来会很复杂，因此首先考虑最简单的情况：如果只有一个进位，并且只进一的话，对数字和有什么影响。
　　进位的原则是“逢十进一”低位的10到了高一位上就变成了1，显然数字和会减少9，同样如果向高位进2；那么数字和就会减少：9×2=18；如果进3，数字和就会减少：9×3=27；
　　解：这30个自然数的数字总和是：
　　11+12+…+40=（11+40）×30÷2=51×15=765；
　　全部进位加起来一共相当于低位向高位进：
　　6×5+5×4+4×3+3×2+2×1=30+20+12+6+2=70；
　　这样会使得数字和减少：70×9=630
　　于是最后结果的各个数位的数字和就是：765-630=135。
　　[评注]从简单的情况进行分析，总结出进位对结果数字和的影响规律，这样遇到再大的数也能够求出正确的案。
　　[例2]　把+、-、×、÷这4个运算符分别填到下边4个算式的方框中，使得这4个算式的结果中最大数和最小数相加得到15，应该怎样去填这4个运算符？
　　5□1=____； 6□2=____； 7□3=____； 8□4=____；。
　　[分析]可以看出无论哪一个算式填减，差都是4，因此结果的最小数只可能是1、2、3、4中的某一个，由于最大数和最小数的和是15，所以最大数就只能是11、12、13、14中的某一个。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　解：现在看一下把+、-、×、÷这4个运算符中的哪一个填到某个算式中能够让这个算式的结果是11、12、13或者是14，显然只有：6×2=12和8+4=12才行。无论选哪一个算式，最大的结果都是12，于是最小的结果就是3，显然只能是6÷2=3，因此就不能选6×2=12，只能选8+4=12，还剩下：
　　5□1=____；7□3=____；还剩下-、×两个符，只能是：
　　5×1=5；7-3=4；这样题目就解出来了。
　　[评注]通过观察题目中的隐含条件可以把可能的案限制在有限的几个数上，这样需要进行试算的次数就少多了，更容易找出来案。
　　[例3]　在下面4个数之间填上加、减、乘和括，得到一个算式，要求每两个数之间必须有一个运算符，然后算出结果，那么应该怎样填符，才能使得算式的结果最大？
　　2 1 2 3 = ______
　　[分析]要想让算式的结果最大，显然题目中不应该出现减和除，这两个运算符只能让结果变得越来越小。大家平时做题目时肯定觉得乘是最好的，那么先就假设这4个数的中间都是乘，算式就变成了：
　　2 1 2 3 = ______
　　解：但是这时候大家如果仔细的观察就会发现1也是一个乘数，1乘以任何一个数结果都等于没有乘，1根本没有起到任何的作用。
　　同时还能发现题目中可以填写的四种运算符中并没有除，而是允许用括，但是现在还没有用到括。能否用到括使得数字1起作用，让某一个乘数变得更大？于是让结果也同时增大呢？
　　2 1 2 3 = ______ 2 1 2 3 = ______
　　显然上面两种写法的结果是一样的，这就是算式的最大结果。
　　[评注]一定要注意必须严格按照题目的条件来填运算符，每两个数之间都要填一个，像这样的算式：21×23，虽然结果更大，但是并不满足题目条件。大家可以想一下，能不能换一种填法，让结果是其他的数，比如说5？
　　[例4]　如右图：把1到5分别填到5个小圆圈里面，把6到10 分别填到5个小方框里面，使得大5边形每条边上3个数的和都相等。那么数字6所在的那条边上两个小圆圈中所填数的和是_______；
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　　[分析]观察题目中图形可以看出，小圆圈中的数同时在两条边上，各被算了两次；而小方框中的数都只算了一次，于是把每条边的和都加到一起，结果就是：
　　（1+2+3+4+5）×2+6+7+8+9+10=15×2+40=30+40=70；
　　于是每条边的3个数的和就是：70÷5=14。
　　解：由于每条边上3个数的和是14，很容易看出1和4之间应该填9，4和2之间应该填8。而左下角的小圆圈上只能填3或5，分别来看：如果左下角小圆圈上填3，那么1和3之间就填10；右下角的小圆圈上填5，2和5之间填8；而在3和5之间就填6。
　　如果左下角小圆圈上填5，那么1和5之间就填8；右下角的小圆圈上填3，2和3之间填9；但是9已经被用过了，于是这种填法是不对的。
　　因此数字6所在的那条边上两个小圆圈中所填的数分别是3和5，和是8。
　　[评注]同样这道关于数阵图的题目同样也是利用了分两次用不同的方法求和，然后再进行比较的方法，我们在这里再一次用到，希望大家能够加深印象。
　　[例5]　在右边图形的4个空白的小圆圈中填上合适的数，就能够让每个圆圈中数的6倍都等于它相邻的两个圆圈中数的乘积，那么该怎么填？
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　　[分析]这里面的6个小圆圈中已经有两个分别填上了2和3，并且这两个数恰好间隔一个小圆圈，题目中提到每个圆圈中数的6倍都等于它相邻的两个圆圈中数的乘积。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　而2和3分别是正上方空白小圆圈的相邻数，因此正上方圆圈中数的6倍就是2和3的乘积，也就是6。于是正上方圆圈中应该填1。
　　解：中间数的6倍等于两边相邻数的乘积，按照这一规律就可以把剩下的3个空白圆圈中的数算出来：
　　2的6倍是12，而12应该是和2相邻的两个数：1和a的
　　乘积，于是在a的位置上就应该填12；3的6倍是18，应该是
　　和3相邻的两个数1和c的乘积，于是c就是18。
　　而b的6倍则是a和c的乘积，12×18=216，于是b就是：216÷6=36。
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　　[评注]到现在确实把剩下的3个数都求出来了，但是如果现在还不能说把题目做完了，因为还没有说明a、c两个数的6倍确实是它们相邻两个数的乘积：
　　2×36=72=12×6；和3×36=108=18×6；
　　这一点一定要注意，要不然就还不能说题目的条件全部满足。
　　[例6]　用9个大小一样的直角三角形拼成了右边的图形，那么这种直角三角形的3个角分别是多少度？
　　[分析]图中虽然是9个形状完全一样的直角三角形，但是仔细观察发现，组成一整个圆周的并不是同样的角，其中有6个是用的这个直角三角形的最小的那个锐角，而另外3个三角形使用了比较大的锐角来拼。
　　[image: image40.png]



　　解：首先必须要知道下面的知识：在一个直角三角形中，两个锐角的角度加起来正好是90度，而整个圆周的角度是360度。
　　通过分析中的计数我们发现全部圆周的360度是用6个小锐角和3个大锐角拼成的。实际上从图形中也不难看出，一个大锐角和一个小锐角正好拼成了一个直角，因此剩下的3个小锐角拼成的也是一个直角，也就是90度。
　　于是每个小锐角的角度就应该是：90÷3=30度。
　　而每个大锐角的角度就是：90-30=60度。
　　于是直角三角形的3个角的度数分别为：30、60和90度。
　　[评注]要想能够很快的解出本题，必须了解一些必要的相关基础知识，同时对于题目给出的图形也应该仔细观察，这样才能找出“窍门”，不用通过复杂的计算就能够直接的得到案。
　　[例7]　一个人从某一点出发，向前一米之后，向右转2度，再向前两米，向右转4度，再向前3米，向右转6度，再向前4米，向右转8度。然后重复上面的走法：走一米，右转2度，…，走4米，右转8度，直到回到起点。这时他一共走了多少米？
　　[分析]按照题目要求，这个人是按照一个一个的周期规律的行走。在一个周期中，他一共走了4段路程，分别是1、2、3、4米，加起来一共走了10米；同时他还分4次向右分别转了2、4、6、8度，加起来一共向右转了20度，于是我们可以直接把每个周期简单的看成先走10米，然后再向右转20度。
　　解：直接把每个周期简单的看成先走10米，然后再向右转20度，这样经过：
　　360÷20=18个周期之后，他的行走的方向又再次和开始的时刻相同，同时他也回到了起点。每个周期走10米，他一共走了：
　　10×18=180米。
　　[评注]题目中给出的条件看起来很复杂，但是只要抓住周期性这一规律，把每个周期中比较复杂的过程看成一个整体，用比较简单的一步来代替，就能够把题目简化成我们以前见过的类型。
　　[例8]　现在有5种不同颜色的手套，分别有20、30、40、50和60只，装在一个箱子里，如果不去看，随意的去拿，那么至少要拿出多少只手套，才能够保证至少可以搭配出15双手套（两个手套颜色相同就算一双）?
　　[分析]要想能够“保证”至少可以搭配出15双手套，一定要考虑到最“坏”的情况，也就是不能够搭配成对的手套的个数最多。
　　由于任意两只同样颜色的手套都可以搭配成一双，因此如果某一种颜色的手套不能全部搭配成堆，必然是在把全部该颜色的手套两个一对的配对之后，还剩下多余的一只，并且只多余一只。（想一想，为什么会这样？）
　　解：一共有5种不同颜色的手套，那么多余的手套最多也就是5只，还要能搭配出15双成对的手套，也就是还有30只手套可以配对。于是一共拿出35只手套就可以了。
　　现在假设已经拿出了35只手套，根据刚才的分析，无法配对的手套个数最多也就是5只，于是至少有30只手套能够配成对，这至少30只手套就一定可以搭配出至少15对手套。
　　[评注]大家是否发现，实际上每种颜色手套的个数在解题过程中并没有用到，但是这是由于手套的总数远远大于我们的案。如果题目条件变成每种颜色的手套各有8只，题目的案变不变？如果改成3种颜色的各有6只，另外两种各有8只呢？
　　课后总结：
　　通过对本讲典型例题的学习大家应该更加清楚对基本概念、基本方法的理解。还要再一次提醒大家自己把以前几讲的内容进行一下复习，这样对于接下来的选讲部分的内容才能够更好的理解和掌握。
　　作业：
　　1．现在有4种不同大小的零件，同样大小的零件3个组成一套。每种大小的零件分别各有30、40、50和60只，装在一个箱子里，如果不去看，随意的去拿，那么至少要拿出多少只零件，才能够保证至少可以搭配出10套零件（一定要注意只有大小相同的零件才能够搭配出一套）?
　　解：最理想的情况就是只拿出30个零件，这30个零件就正好组成10套，但是现在要能够保证在任何情况下都可以搭配出10套零件，要考虑到最坏的情况：
　　也就是拿出来的每一种零件的个数都不是正好可以3个一组，最坏的情况就是每种大小的零件都多于出来两个，正好不够一组的，这样4种大小的零件一共要“浪费”8个零件，因此至少要拿出38个零件才行。
　　2．在下面5个数之间填上加、减、乘和括，得到一个算式，要求每两个数之间必须有一个运算符，然后算出结果，那么应该怎样填符，才能使得算式的结果最大？
　　3 1 5 1 3 = ______
　　解：显然应该多用乘：
　　3×1×5×1×3 = 45，显然1都没有起作用，应该利用括把1和它旁边的数加在一起，是和左边的数还是右边的数相加？一共有下面这几种可能：
　　（3 + 1）×（5 + 1）× 3 = 72 　（3 + 1）× 5 ×（1 + 3）= 80
　　3×（1 + 5 + 1）×3 = 63 　　　　3 ×（1 + 5）×（1 + 3）= 72
　　显然结果是80的那种填法就是正确的案。
　　3．一个5位数，各位数字都不相同，并且它还是7的倍数，那么所有这样的数中，最小的是多少？最大的又是多少？
　　解：显然为了找出最小的数，首位上应该是1，第二位上就写剩下的数中最小的2，然后是3、4、于是这个数就应该是：1234__，显然如果末位填5的话不行，除7余4，显然只能把个位加大3，才能是7的倍数。因此最小的数应该是：12348。
　　同样道理，最大的数的前4位分别是：9、8、7、6，这个数应该是：9876__，如果接下来填5，98765÷7 = 14109 … 2，显然太大了，应该在末尾上减少2。
　　于是98763就是题目要求的最大的数。
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